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براش
نقشه دارم

 به وقت 9:27
 با دخترم هم‌كلاسم



براي حفظ اشتياق خود به آموزگاري:
 انعطاف‌پذير و به‌روز باشيد.

 براي يادگيري كنجكاو باشيد.
 همواره از دانش‌آموزان خود بياموزيد.
 ساختار ذهني‌تان را رشد‌محور كنيد.

 بزرگان ديني و فرهنگي خود را الگو قرار دهيد.
 براي كلاس خود تفريح و سرگرمي در نظر بگيريد.

 منحصربه‌فردبودن هر دانش‌آموز را به رسميت بشناسيد.
 از تغيير استقبال كنيد و پذيراي موضوعات جديد باشيد.

 تلاش كنيد در زمينه‌ي آموزش با افراد متعددي در ارتباط باشيد.
 در همايش‌هاي مربوط به ارتقا و پيشرفت رابطه‌ي معلم با دانش‌آموز شركت كنيد.

 باور داشته باشيد شما از مهم‌ترين افرادي هستيد كه مي‌توانيد در زندگي تك‌تك دانش‌آموزانتان تغيير ايجاد كنيد.
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قابل توجه نویسندگان و مترجمان 
 مقاله‌ای كه برای درج در مجله می‌فرستید:

  با اهداف و  رویكردهای آموزشی- تربیتی و فرهنگی این مجله مرتبط باشد.
  قبلاً در جای دیگری چاپ نشده باشد. 

  در حد 1200 كلمه و خلاصه‌اي علمي-آموزشي باشد. 
 در قالب »ورد« و از طریق پیام‌نگار و راه‌هاي ارتباطي مجله فرستاده شود. 

  روان و از نظر دستور زبان فارسی درست باشد.
  محل قرارگرفتن جدول، شكل و عكس در متن مشخص شود.  

  چكیده داشته باشديا هدف‌ها و پیام نوشتار در چند سطر تنظیم شود.   
  معرفی‌نامه‌ی كوتاهی از نویسنده یا مترجم، عنوان و آثار وی پیوست شود.  

  اگر ترجمه است، متن اصلی نیز همراه آن باشد.
  لازم به ذكر است:

  مجله در رد، قبول، ویرایش و تلخیص مقاله‌ی رسیده مختار است.  
  مقاله‌ي دریافتی بازگردانده نمی‌شود.  

  آرای مندرج در مقاله ضرورتاً مبین رأی و نظر  دفتر انتشارات و فناوري     
آموزشي نيست و مسئوليت پاسخ‌گويي به پرسش‌هاي خوانندگان با خود 

نويسندهي ا مترجم است. 
  عكس‌های مدرسه ای‌تان را منتشر می‌کنیم.

    عكس‌های  مدرسه‌هايي كه در مجله مي‌بينيد،  قبل از دوران شيوع 
كرونا گرفته‌شده‌ ‌اند. 

فهرست 

فرم اشترا کمجله

2حركت انقلابي ـ اسلامي | كبري محمودي
3 به وقت 9:27 | زهرا نظام الديني

4 تغيير سطح نزاع | طاهره ملك‌زاده
6 عصر مدارا | ابراهيم اصلاني

8 چراغ راه آينده | مريم شهرآبادي
10 در عطش مدرسه  | زهرا نصيري

12 تنها تغيير است كه تغيير نمي‌كند  | مرتضي مجدفر
14 بازي با بازي  | تمنا رستگار

16 سرزمين عجايب  | حانيه سورگي
18 تدريس معكوس | زهرا ملاعلي‌نژاد

19 مداد مريم | ماهدخت قنبرهراتي
20 خوب ببينيم | سيده ثريا آقاپورحسيني كجور

21 با دخترم هم‌كلاسم | فريبا مؤيدنيا
22 شادترش كنيم | طاهره كرمي‌شال

24 تربيت فناورانه | فاطمه دولتي
26 فيلمش مي‌كنم | كبري محمودي

28 مصمم هستيم | ليلا سليقه‌دار
30 براش نقشه دارم  | معصومه فرهوش

32 تخته‌ي سراميكي  | الهام فراستي
34 يونس آموزگار | علي‌اصغر مداحي

36 از كجا مي‌دوني؟  | سيدغلامرضا فلسفي
38 به سوي آرامش | سعيده نادرپور

40 نقشه‌هاي گنج  | عاطفه فرهادي
42 آموزگاران چه مي‌گويند؟  | مريم شهرآبادي

44 گاهِ آزمايش  | احمدرضا اعرابي
46 اولياي توانمند كم نداريم  | ام‌ليلا صمدي

48 دوشنبه‌هاي طلايي  | اعظم لاريجاني

نظرتان را درباره‌ي 
مجله اعلام كنيد.
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  كبري محمودي

روزهاي بهمن دهه‌ي هفتاد شيرين بودند. از اواخر 
دي‌ماه، يكي از تفريحاتمان اين بود كه به بهانه‌ي 
تمرين برنامه‌هاي گروهيِ دهه‌ي فجر، از جمله سرود، 
نمايش و حتي دكلمه، ساعت‌هايي از درس را از معلم 
كلاس اجازه بگيريم و با مربي تربيتي، در كتابخانه 
يا نمازخانه مشغول تمرين شويم. به12 بهمن كه 
نزديك مي‌شديم، ديگر تمام فكر و ذكرمان اين بود 
كه مراسم را چطور هيجان‌انگيزتر و واقعي‌تر برگزار 
كنيم. چون خودمان روزهاي انقلاب اسامي  را از 
نزديك لمس نكرده بوديم، دوست داشتيم به مراسم 

رنگ واقعيت بدهيم.
شاید شما هم آن روزها را نديده باشيد، اما همگي بارها 
داستان  آن را شنیده‌ایم. چهل‌وسه سال پیش، مردم 
ایران انقلابی از نوع اسامي را تجربه کردند.  ویروس 
استعمار در جای‌جای شهر رخنه کرده و راه نفس را بر 

همگان بسته بود.
ترس، خفقان و خودرأيي راه گلوی آزادی را چنان بسته 
بود که برادر از برادر می‌هراسید. محبت را در اتاق‌های 
 دربسته قرنطینه کرده بودند تا رنگ كشور را نبیند. 
استقلال و هویتمان نفس‌های آخرش را می‌کشید. 
‌باید اتفاقی رخ می‌داد؛ اتفاقی که کابوس آشنای هر 
شب شهر را تسلی می‌داد. باید با سلاحی قوی‌تر از 
گلوله به نبرد با دشمنی می‌رفتیم که بر جان‌هایمان 
نشسته بود. شاید شما هم آن روزها را نديده باشيد! 
ر‌وزهای آخر حکومت پهلوی، مردم، در اقدامی 
هماهنگ، مشق عشق می‌کردند. کوچه‌به‌کوچة شهر 

بوی شهادت می‌گرفت. 
شاید شما هم آن روزها را نديده باشيد! چهل‌وسه سال 
پیش، مردم نجیب ایران با دست‌های درهم تنیده و 
مشت‌های گره‌کرده برخاستند تا هویت بربادرفته‌شان را 
به دست آورند و این اعجاز بزرگ قرن را به رخ جهانیان 
بکشند. بهترين راه نجات را اتحاد ديدند و مشت‌هايي 
كه با هم گره كردند و شعار استقلال، آزادي، جمهوري 

اسلامي سر دادند.
براي آشنايي بيشتر  با چندوچون تفهيم چيستي 
انقلاب اسلامي ايران  به دانش‌آموزان، مي‌توانيد 
كتاب‌هايي را كه در صفحه‌ها‌ي 8 تا 9 اين شماره 
از مجله معرفي كرده‌ايم، به دانش‌آموزاني كه آن 

كنيد‌.  روزها را نديده‌اند، معرفي‌

حركت
 انقلابي- اسلامي 
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اول بهمن؛ تولد  فردوسی
از فردوسی که سخن می‌گوییم، 
بی‌تردید غروری تحسین‌برانگیز 
سراپای وجودمان را فرا می‌گیرد؛ نامی 
که به‌خاطر شاهنامه‌اش، با عظمت و 
سربلندی ایران عجین شده است و 

هویتمان را به رخ جهانیان می‌کشد. 
  زیستن در سرزمینی که فردوسی 
زیسته است، افتخار كمي نیست. جا 
دارد اذعان کنیم، وقتی نگاه به عقب 
برمی‌گردانیم،  باید به فکر فرو رویم 
و با خود بگوییم: »ما کم مردمی 

نبوده‌ايم!« )اسلامي ندوشن،1396(.
 

چهارم بهمن؛ تولد حضرت فاطمه‌ي زهرا)س(
فرمان از عالم بالا رسیده بود. خود 
جبرائیل پیام‌آور بود. خدا محمدش را 
تنها می‌خواست؛ تنهای تنها، بی‌هیچ 
تعلقی، جدا از همه‌ي وابستگی‌ها. 

اتفاق بزرگی در راه بود! 
در ریگزار ابطح، کنار علی)ع( و عمار 
و عباس و حمزه، نشسته بود که 
جبرائیل در هیبتی عظیم بر او وارد 
شد. این عظمت نشان از پیغامی 
خاص داشت: »یا محمد، خداوند 
بر تو سلام می‌رساند و به تو دستور 
می‌دهد که چهل روز از خدیجه 

فاصله  بگیری.«
خدیجه را بی‌نهایت دوست داشت 
و این محبت ستودني بود. اکنون 
محمدی که دلباخته‌ي همسر خویش 
است، باید پیام خدا را به هم‌سفر 
برساند: »خدیجه‌ي من،  زندگی‌اش 
گمان مبر که از تو دل بریده‌ام و تو را 
رها كرده‌‌ام، آنچه انجام می‌دهم، فرمان 
خداست. تو به نیکی از آن یاد کن و 
بدان که خدا و فرشتگانش هر روز در 

آسمان‌ها به تو افتخار می‌کنند.«

محمد)ص( به میعادگاه می‌رود. 
نقشه‌ي راه این چهل روز، برایش 
فرستاده می‌شود: »روزها را روزه بگیر 

و شب‌ها را به عبادت بپرداز.«
 پیامبر)ص( با خود می‌اندیشد که 
بی‌تردید اتفاق بزرگی در راه است؛ 
آن‌قدر بزرگ که ظرفیت پیامبر با تمام 

عظمتش هنوز باید عظیم‌تر شود.
بعد از چهل روز، میقات پروردگار 
به پایان می‌رسد. باز جبرائیل فرود 
می‌آید، سام خدا را ابلاغ می‌کند و 
مژده‌ی هدیه و تحفه‌ای را از جانب 
خداوند به پیامبر)ص( می‌دهد؛ 
تحفه‌ای که هیچ‌کس جز خود خدا 
از آن آگاه نیست؛ مائده‌ای آسمانی 
بر پیامبر)ص( نازل می‌شود تا افطار 
کند... بي‌ترديد اتفاق بزرگي در راه 

است )مجلسي، بي‌تا:79-78(. 

۲۶بهمن؛ ولادت امام علی)ع(
۱۳ رجب مصادف با تولد مردی است 
که آفریده شد تا وليّ خدا شناخته 
شود؛ مردی که کعبه در عظمتش 
شکافت تا سرّ درون خانه آشکار شود.

1 تا 18 رجب؛  درخشش  ستارگان پرنور
بعضی روزها عجیب بوی خدا می‌دهند. 
چشم که باز می‌کنی، انگار باران رحمت 
است که بر سرت می‌بارد. بعضی روزها از 
همان طلوع آفتابش پرچم سفید کائنات 
بالا می‌رود. همه‌چیز در صلح مطلق 
است. شاید آن هنگام گوش‌هایت صدایی 
آسمانی را بشنوند که زمزمه می‌کند: 
»کجایند آن‌ها که از جنس نورند؟« در 
روایات، رجب به‌معنی »ریزان« آمده 
است، زیرا ماه بارش رحمت الهی است. 
افزون بر طراوت، برکت و رحمتی که 
در تمام ثانیه‌های این ماه جاری است، 
وجود پربرکت بزرگوارانی که خود منبع 
جود و کرم‌اند، آسمان این ماه را زیباتر و 

درخشان‌تر کرده است.
شروع این ماه با ولادت امام 

محمدباقر)ع( عطرآگین می‌شود.
سوم رجب به سوگ شهادت امام 
هادی)ع( می‌نشیند و یادش را در 
سطربه‌سطر زیارت جامعه‌ای که از ایشان 
نقل شده است، گرامی می‌دارد. ماه به 
نیمه نرسیده، ولادت امام جواد)ع( شور 

و شوقی را مهمان دل‌هایمان می‌کند.
در آخر،  با طلوع پربرکت مولای متقیان، 
حضرت علی )ع(، خورشید ولایت در 
پهنای آسمان رجب دامن می‌گستراند. 
اين روز به يمن قدم‌هاي مولا)ع( »روز 
پدر« نام گرفته است. نیمه‌ي ماه هم 

مهمان زینب)س( است. 

بهمن؛ ماه تا ابد جاودان
۱۲ بهمن 1357 است. جهاني منتظر 
شنیدن این خبرند که هواپیمای حامل 
امام)ره( چه زماني بر زمین می‌نشیند. 
مردم اطراف فرودگاه به انتظار نشسته‌اند. 
خیابان‌ها را با طاق نصرت و گل آذین 
بسته‌اند. در قلب استقبال‌‌كنندگان شادی 
و اضطراب موج می‌زند، و بالاخره فجر 
انقلاب اسلامي ایران در ساعت 9:27:30 
صبح طلوع می‌کند: روح‌الله پا به خاک 
وطن می‌گذارد و غریو صدای الله‌اکبر، 
آسمان ایران را نورباران می‌کند. امام 
آرام و مطمئن گام بر می‌دارد و مي‌رود تا 
ليالي عشر را رقم زند و در ‌22بهمن‌ماه، 
آغاز حكومت اسلامي ايران را به جهانيان 

اعلام كند.

زهرا  نظام‌الديني

به وقت 27: 9
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بود؛ بحث‌هايي چون رتبه‌بندی معلمان، 
فوق‌العاده‌ي ویژه‌ي مدرسه‌هاي هیئت 
امنایی، چگونگی قسردررفتن از آزمون 
صلاحیت‌های حرفه‌ای معلم‌ها، مسئله‌ي 
صبحانه‌ي مدرسه و کیفیت نان و پنیر و 
مخلفات کنار میز صبحانه و حتی بازی 

استقلال و پرسپولیس. 
من اما دوست داشتم بحث‌هاي جديدتري 
مطرح شوند. راضی نبودم از اينكه همه‌ي 
دغدغه‌هاي معلم حول‌و‌حوش این قبیل 

سخن‌ها بچرخد. در جایی خوانده بودم، 
اگر وارد دفتر مدرسه‌ای شدید و آموزگاران 
و کارکنان مدرسه را در حال گفت‌وگو 
درباره‌ي موضوعی مشاهده کردید، می‌توانید 
به سطح نزاع معلم‌ها پی ببرید. منظور از 
سطح نزاع دعوا و درگیری نیست، مهم 
دغدغه‌ای است که همکاران مدرسه دارند 
و این تغییر سطح نزاع، یکی از سرفصل‌های 
حرکت به سمت‌و‌سوی منش معلمی است.1

این قبیل بحث‌ها و مسئله‌هايي که در 
می‌شد،  مطرح  همکاران  گفت‌وگوهای 
به‌شدت ذهنم را درگیر كرده بود و به‌دنبال 
راه فراري برای خروج از قضیه بودم. بالاخره 
یکی از روزها که بحث داغ شده بود، زیرکانه 
وارد گفت‌وگوی همکاران شدم و فقط 
با بیتي شعر از گلستان سعدي، حواس 

همکاران را متوجه خودم کردم: 
»اندازه نگه‌دار که اندازه نکوست 

 هم لایق دشمن است و هم لایق دوست«. 
بعد پرسیدم: »به‌نظر شما ارتباط این بیت 

  طاهره ملک‌زاده 
  مدیر دبستان

روزهای سال تحصیلی یکی پس از دیگری 
می‌گذشتند و مسائل و دغدغه‌های زیادی 
نگاه و ذهن معلم‌ها را درگیر می‌کرد. هر 
روز بحث‌های متعدد و متنوعی، در زنگ 
تفریح، در دفتر مدرسه در می‌گرفت. 
دیگر نمی‌توانستم این وضعيت را تحمل 
آزارم می‌داد.  موضوع‌هاي مطرح‌شده  کنم، 
ناگفته نماند، مسائلی که مطرح می‌شد، 
مبتلا‌به همه‌ي همکاران و تمام مدرسه‌ها 
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دغدغه‌ي صاحب‌نظران تعلیم‌و‌تربیت است و 
به ذی‌نفعان آموزشی توجه دارد.«

گفتم: »خانم ‌ایزدی‌جان، توضیحات شما 
درست است، ولی چگونه به این سمت 

حرکت کنیم؟« 
خانم ایزدی گفت: »قفسه‌ای متشکل از 
کتاب‌ها و نشریه‌هاي روز تعلیم‌وتربیت را در 
راهروی طبقه‌ي اول، نزدیک دفتر معلمان، 
قرار دهیم و به انتخاب همکاران، هر هفته 
موضوعی را به‌عنوان سطح نزاع معلمان 
مدرسه‌ به بحث بگذاریم. یا از کتاب‌ها و 
نشریه‌هاي داخل قفسه، موضوعات آموزشی 
و تربیتی را انتخاب و به قید قرعه، هر روز یا 

هر هفته، راجع به یکی از آن‌ها بحث کنیم. 
با این ترفند، هم بحث‌های زنگ تفریح 
را هدفمند کرده‌ایم و هم به موضوع‌هاي 
آموزشی و تربیتی بیشتر پرداخته‌ایم. حتی 
می‌توانیم به‌صورت هم‌پایه با هدف آغاز 
درس‌پژوهی و موردپژوهی هم به موضوع 
نگاه کنیم. البته درست نيست که به‌‌طورکلي 
از بحث‌های روزمره دست برداریم. بالاخره 
ما انسانیم و نیازهای متفاوتی داریم که باید 

راجع به آن‌ها صحبت کنیم.«
از اینکه خانم ایزدی دوباره یاورم شده بود، 
خدا را شاکر بودم. از او تشکر کردم و قول 
دادم قفسه‌ي کتاب‌های تربیتی را هرچه 

سریع‌تر راه بیندازم. 
زنگ تفریح به پایان رسید و همکاران 
راهی کلاس‌ها شدند. ادامه‌ي آن روز حس 
خوبی داشتم و به موضوعاتي فکر می‌کردم 
که همواره با آموزش‌وپرورش ارتباط 

باشند.  داشته‌

با بحث‌های معلمان در دفتر مدرسه‌ي ما 
چیست؟«

نگاه همکاران متفاوت شده بود. همه 
چیست.  منظورم  بپرسند  می‌خواستند 
خانم‌ايزدي،  بودند  منتظر  همه‌ي همكاران 
با توجه به همراهی فکری‌اش با من و 
اينكه غالباً در بحث‌هاي داخل دفتر شرکت 

نمی‌کند، موضوع را بشکافد.
خانم‌ایزدی هم همين‌طور عمل كرد و 
گفت: »اگر اجازه بدهید، من توضیح بدهم. 
همکاران عزیز، هر روز در زنگ تفریح به 
مسائل و مواردی می‌پردازیم که در دنیای 
تعلیم‌و‌تربیتِ مدرسه‌ای جایگاه مهمی ندارند 
و در عین حال سودي هم برايمان ندارد. 
خوب است در این باره از حد و اندازه خارج 
ی، نشویم و مقداری هم به اموري بپردازیم که 
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  ابراهیم اصلانی
   روان‌شناس تربیتی

همان‌گونه که همه انتظار داشتیم، دنیای بعد از کرونا دنیای دیگری خواهد 
بود و در خیلی از رابطه‌ها، عادت‌ها و مناسبت‌های گذشته تغییرات عمده‌اي 
ایجاد خواهد شد. یکی از تغییراتی که باید درباره‌ي آن پیش‌بینی‌هایی داشته 
باشیم، روابط انسانی بعد از کرونا در مدرسه است. بعد از حدود دو سال دوری 
دانش‌آموزان از مدرسه، بچه‌ها با چه روحیه‌ای به مدرسه باز گشته‌اند؟ مدیر و 
معلمان چگونه رفتار مي‌كنند و چقدر می‌توانند با وضعيت جدید سازگار شوند؟  
لزوم برنامه‌ريزي  و آگاهي در مورد رفتارهای انگیزشی بعد از کرونا جدی است.

چه پیش خواهد آمد؟
سال‌ها پیش جایی خواندم یکی از دلایلی 
که باعث شد مردم انگلستان، بعد از جنگ 
جهانی دوم، به تربیت توجه بیشتری نشان 
بدهند، این بود که مردم بعد از جنگ 
مهربان‌تر شده بودند و قدر زندگی و 

یکدیگر را بیشتر می‌دانستند. 
تجربه‌های دیگر جهانی هم نشان می‌دهند 
که بعد از رویدادي هولناک، روحیه‌ي 
نوع‌دوستی و مهربانی بین مردم تقویت 

می‌شود.
شیوع بیماری‌کرونا نه ‌فقط بحراني ملی، 
بلکه فاجعه‌ای جهانی بود. در موقعیتی از 
تاریخ بشر‌که علم و فناوری پیشرفت‌های 
عجیبی را به ارمغان آورده است، ناگهان 
پدیده‌ای ظهور کرد که معادلات بهداشت و 
سلامت را در همه‌ي کشورها به هم ریخت. 
هم‌اكنون، طبق اخبار، کرونا دارد فروکش 
می‌کند و امیدواریم وضعیت هرچه زودتر 
به‌گونه‌اي شود كه مردم بدون ترس از 
بیماری و اجبار به فاصله‌ي اجتماعی، 
به زندگی‌شان ادامه دهند. با استناد به 

تجربه‌های پیشین و بر اساس پیش‌فرض، 
انتظار می‌رود بعد از اتمام کرونا، مهربان‌تر 
شویم. بیایید مدرسه‌ي بعد از اتمام واقعي 
کرونا را از نظر مسائل عاطفی و انگیزشی 
تصور کنیم؛ چه پیش خواهد آمد و اصولًا 

چه وضعيتي مناسب‌تر است؟

عصر مدارا
انگیزش بعد از ارتباط در دنیای مجازی

باید مهربان‌تر می‌شدیم
حدود دو سال، دور از هم و در دنیای 
مجازی سیر کردیم. فارغ از اصطلاح 
و دوستی«،  نه‌چندان درست »دوری 
حالا که قرار است دوری‌ها کم شوند، 
چقدر از دیدن هم استقبال خواهیم 
کرد؟ شاید سؤال ساده‌ای باشد، اما 
اصلًا جواب ساده‌ای ندارد. اگر بيست 
سال پیش چنین اتفاقی می‌افتاد، 
به‌طورحتم می‌توانم بگویم مردم برای 
دیدن همدیگر و مراودات روزمره بی‌تاب 
می‌شدند و هنگام ديدار اشك شوق 
مي‌ريختند، اما الان بيست سال پیش 
نیست. بیشتر معلم‌ها و بچه‌هایی که 
بعد از حدود دو سال دوری به مدرسه 
بازمی‌گردند، ساعت‌ها و روزها را در 
فضای مجازی سپری کرده‌اند و حداقل 
در دنیای مجازي خوش بوده‌اند که با 

دیگران ارتباط داشته‌اند.
بله! اگر بيست سال پیش بود، باید بعد 
از کرونا مهربان‌تر می‌شدیم، اما یادمان 
باشد که وضعيت دنیا و زندگی امروز 
متفاوت است. می‌خواهم یادآوری کنم 
که شاید لازم باشد، انتظارات و تصورات 

1

2

تمرين اول
چند سؤال کمی عجیب:

 کرونا بر رفتارهای 
چه  معلمان  انگیزشی 
تأثیری گذاشته است؟

 با توجه به فاصله‌ي طولانی 
دوربودن دانش‌آموزان 
از مدرسه، انتظار می‌رود 
در  انسانی  روابط  تغییرات 
مدرسه مثبت باشد یا منفی؟

   دانش‌آموزان در بازگشت 
به مدرسه، از معلمان انتظار 
چه رفتارهايی را دارند؟



بهمن ماه
 دوره‌ی  بیست و پنجم

 شماره‌ی 5 | 1400

7

توصیه‌های ‌انگیزشی پساکرونایی
 بچه‌ها بسیار بیش از گذشته به توجه و 
مهربانی نیاز دارند. دلایل این نیاز زیاد است. 
خیلی از آن‌ها غرق در شبکه‌های اجتماعی 
و فضای مجازی بوده‌اند و لذت ارتباط مؤثر 
به‌معنای واقعی را از دست داده‌اند. اگر در 
مدرسه هم به‌سردی از آنان استقبال شود یا 
حتی برخوردها طلبکارانه باشد، باز به همان 
دنیای مجازی پناه خواهند برد. همچنین، 
شاید عده‌ای از دانش‌آموزان تجربه‌های 
بدی را در ایام کرونا پشت سر گذاشته 
باشند، مثلًا بیماری خانواده و خودشان، 
مرگ عزیزان، ترس‌ها و کابوس‌ها و غیره. 
آنان به روابط گرم و پذیرا نیاز دارند و منتظر 

آغوش باز مدرسه هستند.
 ماجرای »تا نباشد چوبِ تر، فرمان 
نبرد...« را حتماً به یاد دارید. زمانی بود که 
از دید مربیان و والدین روش‌های منفی 
در انگیزش کارایی بیشتری داشت و آن‌ها 
ترجیح می‌دادند قدرت و سلطه‌ي خود را 
در انگیزش هم به کار بگیرند. بیشتر مربیان 
و والدین در کارشان حسن‌نیت داشتند و 
تصور می‌کردند از اين طريق، هم زودتر به 
نتیجه‌ي مطلوب تربیتی می‌رسند و هم 
چنین روش‌هایی به نفع فرزندان هستند 
و به آنان در نظم و مسئولیت‌پذیری کمک 
می‌کنند.  الان کم‌وبیش وضعیت تغییر 
کرده است و روش‌های مثبت انگیزشی 
کاربرد بیشتری یافته‌اند، اما با این همه، 
روش‌های منفی همچنان مشتریان خود 
را دارند. در هر حال، شرایط پساکرونایی 
اصلًا موقعیت مناسبی برای روش‌های 
غيراثربخش نیست. مراقب باشید با بعضی 
سخت‌گیری‌ها و کج‌خلقی‌ها بچه‌ها را از 
خود نرانید و فاصله‌ها را بیشتر نکنید. 
چوبِ تر اگر در نسل ما کاربرد داشت، 
بعید می‌دانم برای نسل حاضر کارایی 

داشته باشد.
 بعد از مدت‌ها دوریِ بچه‌ها از چارچوب‌ها، 
مقررات و قوانین انضباطی، آن‌ها نمی‌توانند 
و شاید هم نخواهند به عادت‌های پیشین 
به  بازگردند. واداشتن دانش‌آموزان 
ضابطه‌هاي رایج گذشته با توجیه ضرورت 
نظم و انضباط، چندان منطقی نیست و 
چه‌بسا به مقاومت آنان و حتی بروز تنش 
منجر شود. کمی حوصله کنید؛ حوصله‌ي 

همراه با ملایمت و آرامش و مهربانی، تا 
بچه‌ها بفهمند شما وضعيت جدید را درک 
می‌کنید و تا رسیدن به مرحله‌ي سازگاری 

دوطرفه،  همراهشان هستید. 
 »مدارا« يكي از رمزهاي ارتباط مؤثر و 
موفق است و برای انگیزش پساکرونایی 
بسیار ضروری و مفید است. در برابر 
دیرفهمی‌ها،  اشتباه‌ها،  ناشیگری‌ها، 
تنبلی‌ها، کج‌رفتاری‌ها و حتی شرارت‌های 
احتمالی بچه‌ها، تا جایی که امکان دارد، 
مدارا پیشه کنید. نشان دهید بر اوضاع 
اشراف دارید، ولی دوست دارید سخت 

نگیرید و مهربان باشید.
اگر اهل مدارا نباشید و این روحیه را در 
خود تقویت نکنید، چه‌بسا درگیری‌ها 
و اشتباه‌هاي کوچکِ بچه‌ها به تندی و 
تنش بینجامد و تحقیر، توهین، تنبیه و 

بی‌احترامی در پي داشته باشد. 
 اگر مدیر هستید، مراقب جو مدرسه 
و اگر معلم هستید، مراقب جو کلاس 
باشید. شادبودن در این اوضاع شاید کمی 
دشوار باشد، ولی بچه‌ها به کسانی نیاز 
دارند که عامل انتقال و توزیع حالِ خوب 
هستند. کرونا باعث خانه‌نشینی شد، خود 
دانش‌آموزان که مسبب این وضعیت نبودند. 
اگر تا اینجای کار دست خودمان نبود، بعد 
از این را به‌درستی مدیریت کنیم. ارتباط 
مؤثر، پذیرش همدیگر و مهربانی با همه، 
کلیدهای شفابخش روزهای آتی ما هستند.

خود را درباره‌ي آنچه پیش ‌روست، 
تعدیل کنیم و مهم‌تر از همه، خودمان 

دسته‌گل به آب ندهیم!
در دوران كرونا، فناوري ارتباطي مدرن 
اگرچه به‌ظاهر در حل و کاهش برخی از 
مشکلات ارتباطی و اجتماعی مؤثر بود، 
اما ما را به خانه‌نشینی و دوری و دوستی 
عادت داد و شايد از جهتي نيز ما را دچار 
ترس و اضطراب و افسردگي كرد. ارتباط 
مؤثر در دنیای انسانی به‌معنای رابطه‌ي 
زنده و چهره‌به‌چهره است و نه ارتباط در 
قاب تصویر و شبکه‌های اجتماعی. بعد از 
بازمی‌گردیم،  کرونا به زندگی اجتماعی 
اما به‌احتمال زياد در وضعيتي معیوب 
و با روابطی تضعیف‌شده. بنابراین، باید 
درک بهتری از ارتباط داشته باشیم تا 
هم به خودمان و هم به دانش‌آموزان 

کمک کنیم.
زندهی‌اد شعاری‌نژاد در بحثی با عنوان 
معلم«،  روان‌شناسانه‌ي  »نقش‌های 
تأکید می‌کند که معلم راهبر سامت 
روان‌شناختی دانش‌آموزان است و 
بنابراین باید فکر سلامت روان‌شناختی 

و فکری خودش باشد.

3

تمرین دوم
الان وقت خودارزیابی است:

 برای بازگشت به مدرسه، 
دیدار همکاران طبق رویه‌ي 
قبل و نه به‌شکل پراکنده 
و اتفاقی، و مواجهه با 
دانش‌آموزانتان، در خودتان 
چه روحیه‌ای را سراغ داريد؟
 آیا تصور می‌کنید همچون 
گذشته  حال‌و‌حوصله‌ي 
بچه‌ها و مشکلات احتمالی 
آنان را خواهید داشت؟

و  ارتباط مؤثر  برای   
به‌دست‌گرفتن رهبری 
سامت روان‌شناختی خود و 
دانش‌آموزان چه باید بکنید؟

عكاس: بهزاد نعمتي، كردستان؛
يازدهمين جشنواره‌ي  عكس رشد
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 چراغ راه آينده

انقلاب اسلامي ايران را نه تنها كودكان نسل امروز نديده‌اند، 
بلكه برخي از پدران و مادرانشان نيز تجربه نكرده‌اند. با 
گذشت دو نسل از انقلاب، احتمال ناآشنايي با چند و چون آن 
بيشتر مي‌شود. اما خوش‌بختانه در اين باره كتاب‌ها و منابع 
بسياري مكتوب شده‌اند كه مي‌توانند اطلاعات مستندي به 
جويندگان مشتاق بدهند. در اين دو صفحه چند كتاب معتبر 
مخصوص كودكان دوره‌ي ابتدايي را كه »واحد سامان‌دهي 
منابع آموزشي و تربيتي مكتوب« سازمان‌ پژوهش و 
برنامه‌ريزي آموزشي  وزارت آموزش و پرورش تأييد كرده 
است، به شما آموزگار محترم معرفي مي‌كنيم. اين كتاب‌ها 
در شناساندن چگونگي انقلاب اسلامي ايران به دانش‌آموزان 
مفيد خواهند بود. مي‌توانيد از فرصت روزهاي بهمن ماه 
استفاده كنيد و بخش‌هايي از كتاب‌ها را در كلاس بخوانيد يا 

به دانش‌آموزانتان معرفي كنيد.

انتشارات تاريخ و فرهنگ مجموعه‌اي چندجلدي را با عنوان 
كلي »تاريخ انقلاب« منتشر كرده است كه چند جلد از آن‌ها 

به‌خصوص به موضوع انقلاب اسلامي اختصاص دارند: 

تاریخ انقلاب )1(

روح‌الله از تولد تا تبعید
نويسنده: محمدرضا شمس

سال چاپ: 1378
‏گروه سنی: اول، دوم، سوم

در کتاب حاضر،‌ مخاطب با زندگی‌نامه و 
مبارزات سیاسی رهبر کبیر انقلاب اسامی،‌ 
امام خمینی)ره(، تا زمان تبعید ایشان به عراق، 
آشنا می‌شود. علاوه بر آن درباره‌ي »ویژگی‌های 
شخصیتی،‌ تقوا،‌ تحصیلات،‌ مبارزات سیاسی،‌ 
واقعة 15 خرداد سال 1342،‌ اعتراض امام به 
لایحة استعماری کاپیتولاسیون و نحوة تبعید 
حضرت امام به عراق« همراه با تصویرهايی از 

دوره‌هاي یادشده، مطالبي مي‌خواند.

 مريم شهرآبادي 
 كارشناس آموزش ابتدايي 
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تاریخ انقلاب )2(

دهکده‌ي کوچک نوفل لوشاتو
نويسنده: محمدرضا شمس

سال چاپ: 1378
‏ گروه سني: اول، دوم، سوم

 این کتاب با هدف شناساندن پاره‌ای از وقایع تاریخ انقلاب 
شکوهمند اسامی ایران و رهبری نهضت امام خمینی)ره( به 
چاپ رسیده است. در این جلد،‌ خوانندگان با وقایع پیش از انقلاب 
و بخش‌هایی از تاریخ انقلاب آشنا می‌شوند. مؤلف كوشيده است 
به »جشن‌های شاهنشاهی،‌ خودکامگی شاه،‌ تاریخ شاهنشاهی،‌ 
فضای باز سیاسی،‌ یادی از جهان پهلوان تختی و دکتر شریعتی،‌ 
آتش‌گرفتن سینما رکس آبادان،‌ دولت آشتی ملی،‌ جمعه‌ي 

خونین،‌ سیزده آبان و‌ شروع اعتصابات« اشاره کند.

تاریخ انقلاب )3(

 ـتهران پرواز 4721 پاریس 
نويسنده: محمدرضا شمس

سال چاپ: 1378
‏ گروه سني: اول، دوم، سوم

در این كتاب جریان سفر حضرت امام خمینی قدس‌سره )پس 
از 15 سال تبعید( به ایران و اوج گیری تظاهرات مردمی مطرح 
شده است.  درباره‌ي موضوعاتی مانند فرار شاه از ایران،‌ ورود امام 
به فرودگاه مهرآباد،‌ تشکیل دولت موقت،‌ نبردهای خیابانی،‌ روز 
پیروزی و روزهای بعد از پیروزی نیز توضيحاتي مختصرآمده‌اند.

رخداد هر انقلاب جدا از آنکه دلایل خاص خود را دارد، 
همواره با ایجاد اصطلاحات، تعبیرها و عنوان‌هايی همراه 
است که با هویت و ارزش‌های آن انقلاب پیوندی استوار 
دارند. در انقلاب اسامی ایران نیز اصطلاحاتي وجود دارند 
كه جنبه‌های گوناگون انقلاب و نیز دشمنان آن را مشخص 

مي‌كنند؛ از جمله اتحاد، استقلال و استکبار.
 خانم مرجان فولادوند كتاب فرهنگ‌نامه‌ي کوچکی را در 
قالب پوسترها و تابلوهايی تصویری به چاپ رسانده است که 
معنای بسیاری از آن واژه‌ها را ساده و رسا و در متن انقلاب 

اسلامی ایران ارائه می‌کند.

 دانستنی‌های انقلاب اسلامی؛ 
اصطلاحات، تعبیرات و عناوین

ناشر: کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان‏
گروه سنی: دوره‌ي ابتدايي

سال چاپ: 1387
این کتاب براي آشنایی دانش‌آموزان با انقلاب اسامی 
ایران و اتفاقاتی که آن را به وجود آوردند و همچنين 
فعالیت‌های دولت و مردم، و خواسته‌های مردم در طول 
انقلاب اسامی، در پنج پوستر، به همراه تصویرهایی، 
اصطلاحات و تعبیرهايی را که بین مردم رواج داشتند، 
معرفی كرده است؛ موضوعاتی مانند: استعمار، استثمار، 
تحصّن، حوزه‌ی علمیه، ساواک، سازمان سیا، شعار، 
شب‌نامه و کاپیتولاسیون. این پوسترها در واقع به شکل 

روزنامه‌ي دیواری طراحی و تزئین شده‌اند.
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در عطش 
مدرسه!

  زهرا نصیری 
  آموزگار ابتدايي

اول مهر هر سال برای معلمان، 
دانش‌آموزان و اولیا شور و 
حلاوت خاص خود را داشت 
انتظار  باز مدرسه در  و آغوش 
بچه‌ها بود. اما مهر امسال دومین 
مهری بود که مدرسه‌ها آن را 
کردند.  تجربه  بچه‌ها  بی‌حضور 
دانش‌آموزان، تبریک معلم خود را 
برای آغاز سال تحصیلی جدید، از 
پشت گوشی و رايانه، در کنجی از خانه، 
دریافت کردند، اما آنچه در این میان به 
بچه‌ها دلگرمی می‌داد، خبر بازگشایی 
مدرسه از ماه‌هاي آبان و آذر بود. ذوق و 
هیجان در کلام بچه‌ها و نگرانی در کلام اولیا 
ديده مي‌شد. آنچه آن‌ها عنوان مي‌كردند، 
عبارت بود از: دلتنگی بابت محيط مدرسه، 
نیمکت‌ها و حیاط و حتی خوراکی‌ها و 
زنگ تفریح، ذوق دیدار معلم و دوستان، 
قدردان نعمتِ در كنار معلم‌ بودن و درك 
والدين  نگراني  كلاس‌هاي حضوري،  لذت 
بابت رعايت‌نكردن نكته‌هاي بهداشتي در 
كلاس، سرويس‌هاي بهداشتي و تجمع و 

رفت‌و‌آمد بچه‌ها.
در اين ميان گروهي نيز از فايده‌هاي 
بالارفتن  مثلًا  مي‌گفتند؛  مجازي  آموزش 
سواد فناورانه، صرفه‌جويي در زمان 
و هزينه‌ي رفت‌و‌آمد، صرفه‌جويي در 
و  نقليه  از وسايل  استفاده‌ي كمتر  كاغذ، 

سودرساني به محيط‌زيست.

مهم‌ترين درس در كلاس‌هاي حضوري
بعد از گذراندن بیش از یک سال تحصیلی 
به‌صورت مجازی، حالا هم معلمان و هم 
برای  دانش‌آموزان، مهارت‌های لازم را 
یاددهی و یادگیری به‌دست آورده‌اند و 
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کارشناس و متخصص‌اند و روش‌های 
متعدد تدریس و کلاس‌داری و مدیریت 
کلاس را تجربه کرده‌اند. پس باید 
در این فرصت اندک، به آن‌ها و 
داشته  کامل  اعتماد  برنامه‌هایشان 
ــش را  ــان و تعلیم‌و‌تربیت ــیم و فرزندم باش

ــپاریم. ــه او بس ب

مشكلات تدريس حضوري‌-‌‌‌‌مجازي
مدرسه‌ها باز شده‌اند، اما آموزش همه‌ي 
درس‌ها حضوری نیست و برخی از مواد 
به‌صورت غیرحضوری  درسی همچنان 
ارائه مي‌شوند. ازاین‌رو، ارتباط غیرحضوری 
دانش‌آموزان و اولیا با معلمان ادامه دارد. 
شاید این بهترین فرصت باشد برای 
پرکردن خلاءهایی که در گذشته، با 
آموزش حضوری صِرف و در دو سال اخیر، 
با آموزش مجازی صِرف وجود داشته است؛ 
چراکه تا دو سال پیش، به‌طور معمول جای 
فناوري در آموزش‌های ما خالی بود و در 
تعاملی  آموزش‌هاي  آموزش مجازی، جای 
و چهره‌به‌چهره. اما امسال بازگشایی 
مدرسه‌ها به‌صورت نیمه‌حضوری می‌تواند 

خلأها را پر کند.
در کلاس‌های حضوری تعداد دانش‌آموزان 
تا سقف پانزده نفر است و غالباً به‌گونه‌ای 
برنامه‌ریزی شده است که هر دانش‌آموز 
فقط سه روز در هفته و هر روز دو ساعت 
در مدرسه حضور داشته باشد، ازاین‌رو، 
فقط برخی از درس‌ها به‌صورت حضوری 
تدریس می‌شوند و سایر درس‌ها مسیر 

مجازی را ادامه می‌دهند.

فايده‌ي حضور بچه‌ها در مدرسه بر کسی 
پوشیده نیست، اما در وضعيت كنوني با 
مشکلاتی مواجه است. به‌طور مثال برخي 
از اولیا نمی‌توانند در ساعت اعلام‌شده از 
طرف مدرسه، خودشان وظيفه‌ي رفت‌و‌آمد 
فرزندشان را به عهده بگيرند و دغدغه‌ي 
سرویس و وضعيت مطلوب بهداشتی آن را 
دارند. بنابراين، لازم است مدرسه برای این 
موضوع برنامه‌ي عملی و معقولی داشته باشد.

از طرف ديگر، تدریس توأمان حضوری و 
مجازی درس‌هاي متعدد، برای معلمان نیز 
دشواری‌هایی ایجاد کرده است. چون علاوه 
‎بر تدریس‌ هم‌زمان حضوری و مجازی در 
طول روز، بخشی از زمان و انرژی‌شان هم 
در مسیر مدرسه و خانه صرف می‌شود. 
ساعت‌هاي زیادی از روز را هم به مسائل 
آموزشی و رسیدگی به تکليف دانش‌آموزان 
مي‌پردازند و این موضوع در طول زمان 
فرسایشی است. ازاین‌رو، برای معلمان نیز 

باید برنامه و وضعيت مناسبی تدبیر شود.

به‌طور طبیعی، در مقایسه با سال گذشته، 
با مشکلات کمتری مواجه هستند، اما 
واقعیت این است که برخی از درس‌ها 
فقط در جمع و با حضور فیزیکی آموخته 
می‌شود که مهم‌ترینش درس زندگی است. 
این موضوع در دوره‌ي ابتدایی اهمیت 
بیشتری دارد، چون کودکان با زندگی در 
میان هم‌سالان و کسب تجربه‌های ارتباطی 
و دوستی در کنار آن‌ها، بخش مهمی از 
مهارت‌های زندگی را می‌آموزند؛ چیزی که 

در آموزش مجازی نمود چندانی ندارد. 
ازاین‌رو، مدرسه‌ها سعی خود را به کار 
گرفتند که فضا و برنامه‌های مناسب را برای 
آموزش حضوری فراهم آورند تا با مجوزی 
بازگشایی صادر می‌شود، آماده‌ی  که برای 
استقبال از دانش‌آموزان باشند، به‌گونه‌ای 
که دغدغه‌ها و نگرانی‌های اولیا درباره‌ی 
سامتی فرزندشان در محیط مدرسه رفع 

شود یا به حداقل برسد.

همراهي اوليا براي بازگشايي مدرسه‌ها
اولیای دانش‌آموزان از جمله عناصر 
تأثیرگذار در بازگشایی مدرسه و موفقیت 
ــد  ــا می‌توانن ــا و مادره ــتند. پدره آن هس
نگرانی از بیماری را در وجود فرزندانشان 
ــن منظور،  ــرای ای ــل برسانند. ب ــه حداق ب
ــش  ــه آرام ــان ب ــد خودش ــدا بای ــان ابت آن
ــای  ــا توصیه‌ه ــپس ب ــند و س ــری برس فک
بهداشتی و آموزش‌های لازم به فرزندان، 
ــرای  ــی ب ــی و عمل ــر روح ــا را از نظ آن‌ه

ــد. ــاده كنن ــه آم حضور در مدرس
البته نکته‌ی مهم دیگری که اولیای 
باشند،  نظر داشته  باید در  عزیز 
اعتماد به معلم و مدرسه است. اعتمادِ 
ــم  ــه ه ــت ک ــی اس ــری اساس ــا عنص اولی
ــوزش  ــم در آم ــوری، ه ــوزش حض در آم
بازگشایی  دوره‌ي  در  هم  و  مجازی 
ــت  ــازده، اهمی ــدرسه‌ها در دوران کرون مـ
ــد،  ــک می‌کن ــم کم ــه معل ــه ب دارد. آنچ
در زمان فشرده‌ي کلاس‌های کوتاه 
بتواند  کرونایی،  دوران  در  حضوری 
تدریس و تعلیم را به‌بهترین‌ نحو ارائه 
دهد، ‌داشتن برنامه و عمل به آن 
است. این مهم زمانی میسر می‌شود 
که اولیای بزرگوار دل‌شوره‌هایشان 
را در قالب ارائه‌ي دستورالعمل به 
معلم بروز ندهند. آنچه مسلّم است، 
معلمان در حوزه‌ي آموزش‌وپرورش، 

 می‌خواهیم تحولی دیگر را تجربه 
و  باشد، چالش  یادمان  کنیم. 
نگرانی فقط یک بُعد تغییر و 
تحول است، حال آنکه رشد و 
تحول و یادگرفتنِ آنچه تاکنون 
نمی‌دانستیم، بُعد مهم‌تر آن است. 
پس چه خوب است خودمان و 
فرزندانمان را برای تجربه‌ها و 

تحول‌های جدید آماده کنیم!

عكاس: غلامرضا بهرامي
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اگر سنتان اندکی بالاست، حتماً »لحاف‌دوز«ها  و »چینی‌بندزن«ها | 
را دیده‌اید. این شغل‌ها هم‌اکنون از بین رفته‌اند یا اگر فردی را در 
این شغل‌ها ببینیم، بسیار تعجب خواهیم کرد و اصلًا لحافی برای 
دوختن و چینی شکسته‌ای برای بندزدن نخواهیم داشت که به 
آن‌ها رجوع کنیم. بر اساس تغییرات فناوری و نیز دگرگونی‌های 
زمانه، بسیاری از شغل‌ها به‌تدریج در حال ازبین‌رفتن یا تغییر 
ماهیت‌اند. برای مثال، به‌دلیل توسعه‌ی ساعت‌های بزرگ شهری، 
ساعت‌های روی پيشخوان )داشبورد(  اتومبیل‌ها، نشانگرهای زمان 
روی تلفن‌های همراه و رایانه‌ها، بسیاری از مغازه‌های ساعت‌سازی 
و ساعت‌فروشی برچیده شده‌اند و ساعت‌هایی بیشتر خریدوفروش 
می‌شوند که جنبه‌ی عتیقه، تزيینی و کلاسیک دارند. همه‌ساله 
نهادهای خاصی در جهان، شغل‌های در شرف انقراض را اعلام و 
شغل‌های جدیدی  را معرفی می‌كنند که در سال‌های آینده سر بر 
خواهند آورد. به نظر شما در بیست سال آینده کدام یک از شغل‌ها 
و صنعت‌های وابسته به حوزه‌ی تعلیم‌وتربیت از بین خواهند رفت 
یا تغییر ماهیت خواهند داد؟ فکر می‌کنید چه شغل‌هاي جدیدی 

ظاهر شوند و چرا؟

 راهنمایی: از آغاز بحران کرونا و سوق‌داده‌شدن آموزش‌ها به‌ 
سمت‌وسوی فضای مجازی، مصرف لوازم‌التحریر از جمله دفتر و 
مداد و کاغذ بسیار کاهش یافت. بر اساس گزارش‌های اقتصادی، 
صنعت دفترسازی به‌شدت دچار بحران شد. چرا که با تغییر 
رویکرد، دیگر ده‌ها دفتری که معلمان، در رنگ‌ها و برگ‌های 
متنوع شصت، هشتاد، صد و دویست برگی برای درس‌های 
گوناگون دانش‌آموزان سفارش مي‌دادند، به فراموشی سپرده 
شدند. این مثالی ساده از تغییر است و فقط به‌منظور راهنمایی 

براي پاسخ‌گویی ارائه شد. 

تمرین

دکتر مرتضی مجدفر 
 پژوهشگر مسائل آموزشی 

سرعت تغییر فناوری و رشد روزافزون علوم در جامعه‌ی 
بشری ‌چنان سرسام‌آور است که دیگر نمی‌توان با روش‌های 
قديمي با آن‌ کنار آمد. اين روزها دانش و تولیدات فکری، 
صنعتی و خدماتی بشر، در سراسر جهان، ساعت  به ساعت 
بيشتر می‌شود. این رقم تا د‌ه سال پیش هر چندسال یک 
بار بود. در آینده‌پژوهی مي‌گویند: »اگر با تغییرات همگام 
نشوید، زیر چرخ عظیم تغییر خرد خواهید شد« و در نكته‌ي 
دیگری گفته مي‌شود: »در جهانِ پر از تغییر، تنها چیزی که 

تغییر نمی‌کند، خود تغییر است.«
 اما آیا برای ما در مقام معلم و متولی تعلیم‌وتربیت، امکانی 
برای آگاهیی‌افتن از آینده وجود دارد؟ به‌طور قطع در مورد 
آینده هیچ‌چیز یقینی وجود ندارد و این از اصول آغازین 

آینده‌شناسی است که در آینده‌پژوهی هم مؤثر است.
 اما اصل دیگری هم وجود دارد: »انسان می‌تواند در سرنوشت 
آینده تأثیرگذار باشد«. همان‌طور که پیش از این هم گفتیم، 
در این میانه دانشی نوین تحت‌عنوان »آینده‌پژوهی« زاده 
شده است. این دانش کوشش می‌کند با پیش‌بینی عوامل 
اثرگذار در تغییرات آینده به‌صورتی دوگانه، هم مهار تغییرات 
را در دست گیرد و هم جامعه را برای این تغییرات آماده کند. 
همان‌گونه که در فرازهای نخست این سلسله نوشتار گفتیم، 
آينده‌پژوهي فراتر از پیش‌بینی است و ادعای پیش‌گویی 
هم ندارد. آینده‌پژوهی هنر كشف آینده ‌است. کسانی که 
این دانش را در دست دارند، هم‌اکنون به آینده‌ی جهان، 
مطابق خواسته‌ی خود، شکل می‌دهند. می‌توان کشورها و 
جامعه‌هايي را دید که نتوانستند خود را با تحولات سازگار 
کنند و از این جهت از هم فرو پاشیدند. آن‌ها ذات تغییر را 
درست نشناختند. آینده‌شناسی از این منظر دانش شناخت 
تغییر است. شناخت آینده، از حیاتی‌ترین علوم مورد نیاز 

هر انسان است.

پیش‌فرض‌های آینده‌پژوهی
آینده می‌تواند در شکل‌های گوناگون خودنمایی کند. از این رو، 
یکی از پیش‌فرض‌های آینده‌پژوهی، اذعان به وجود گزینه‌های 

متعدد آینده ‌است. بر این اساس، سه نوع آینده داریم:

 آینده‌ی امکان‌پذیر: هر چیزی اعم از خوب یا بد، محتمل یا 
بعید، می‌تواند در آینده رخ دهد. این نوع آینده را غالباً به چشم 
خود دیده‌ایم و تجربه کرده‌ایم. بچه‌ها نوجوان می‌شوند، به جوانی 
می‌رسند، نیازها و خواسته‌هایشان تغییر می‌کند و افراد جدیدی 
می‌شوند. بر اساس مطالعات زيستي، در طی مسیری در حدود 
پنج‌ساله، همه‌ی سلول‌های انسان با مرگ سلولی و جایگزین‌شدن 
سلول‌های جدید، تغییر میی‌ابند و فرد جدیدی به منصه‌ی ظهور 
می‌رسد؛ فردي كه با پنج سال قبل، از هر لحاظ، حتی نوع بینش 
و تفکر هم فرق دارد. بنابراین، این آینده امکان‌پذیر است و 

بی‌بُروبَرگرد، خواهد آمد.

تنها تغییر است
كه تغییر نمی‌کند!

‌نگاه آینده‌پژوهانه به 
 آموزش در سال‌های پیش‌رو
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در حوزه‌ی تعلیم‌وتربیت، چند آینده‌ی رخ‌دادنی 
یا محتمل مثال بزنید.

از اسفند 1398 تاکنون، یعنی تقریباً به‌مدت دو سال، بيشتر اوقات 
دانش‌آموزان را از پشت رایانه و تلفن همراه دیده‌ایم. اگر بچه‌ها 
پیش ما بودند و با هم و در حضور هم به پیش می‌آمدیم، مشکلی 
نبود، ولی اکنون دو سال است فاصله‌ها دورتر شده است. فکر 
می‌کنید بچه‌ها با چه ویژگی‌های جدیدی پیش ما برمی‌گردند 
که قبلًا آن‌گونه نبوده‌اند؟ اگر آموزش‌های حضوری را آغاز کرده 
باشید، نیازی به پیش‌بینی ندارید و می‌توانید تجربه‌های خودتان 

را بیان کنید.

آیا می‌دانید برخی از داستان‌های علمی‌تخیلی 
مورد علاقه‌ی دانش‌آموزان، مبتنی بر نوعی 
آینده‌پژوهی نوشته شده‌اند؟ آیا تاکنون طرح‌هاي 
لئوناردوداوینچی از متأخران، داستان‌هاي ژول 
ورن از سال‌های نه‌چندان دور و ایزاک آسیموف 
يا همان اسحاق عاصم‌اف از معاصران، را ديده و 
خوانده‌اید؟ آیا تاکنون از این آ‌ثار در تدریس خود 
استفاده کرده‌اید؟ آیا می‌دانید اختراع چرخ‌بال، 
زیردریایی و بسیاری از اختراعات دنیای معاصر از روی 
تخيلات  افراد صورت گرفته‌اند؟ آیا فقط می‌خواهید 
پرسش‌های ما را تأیید کنید یا دست به اقدام خواهید 

زد؟ چگونه؟ از تجربه‌هاي خود برایمان بنویسید.

به پيشنهاد نویسنده‌ی این سلسله یادداشت‌ها و با 
هماهنگی دفتر مجله، به پنج نفر از کسانی که بهترین 
پاسخ‌ها را به پرسش‌های این شماره بدهند، هدیه‌هایی 
مشتمل بر کتاب‌هايی كه »بخش سامان‌دهي منابع 
آموزشي و تربيتي« سازمان پژوهش آن‌ها را مناسب 
شناخته است، تقدیم خواهد شد. پاسخ‌های خود 
را تا 28 اسفند1400 به رایانامه‌ی مجله بفرستيد:  

 ebtedayi@roshdmag.ir

تمرین

تمرین

تمرین

مسابقه

 آینده‌ی رخ‌دادنی یا محتمل: آنچه به‌احتمال بسیار زیاد در 
آینده و مبتنی بر استمرار روندهای کنونی به وقوع خواهد پیوست. 
برای مثال، تغییرهاي مکرر در شیوه‌های تدریس که پیش از این، از 
آن سخن گفتیم یا تغییر و ارتقای مدل دستگاه‌های تلفن همراه که 
حتی خود ما هم چندین تغییر آن را به چشم دیده‌ایم؛ از تلفن‌های 
همراه گوشت‌کوب‌وار بزرگ و بدشکل تا تلفن‌های همراه تخت  و 

بسیار نازک سرتا پا هوشمند. 

 آینده‌ی دلخواه: این نوع آینده، بهینه‌ترین و 
دلخواه‌ترین رویداد آینده به ‌شمار می‌رود. در آرزوی 
این نوع آینده هستیم، آن را می‌سازیم، درصدد 
دستی‌افتن به آن هستیم و سناریوهای گوناگونی  
برایش مي‌نويسيم. هدف همه‌ی انسان‌های کمال‌گرا، 
محتمل‌ساختن آینده‌‌ی دلخواه یا ترجیح‌داده‌شده‌ 
است. بدین منظور باید از آنچه می‌خواهیم بیافرینیم، 
تصویری روشن و شفاف در ذهن داشته باشیم؛ 
به‌ویژه ارزش‌هایی را که می‌خواهیم بر جامعه‌ی 
آینده حاکم باشند، بايد به‌درستی بشناسیم. هدف 
ما، توجه به آینده‌‌ی ممکنی است که به‌رغم تردید 
در رخ‌دادنشان، تحقق برخی از آن‌ها، اثر بزرگی بر 

زندگی مردم می‌گذارد.

ماجراهايي ك مدير خوش‌فكر
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همه‌ي كودكان جهان، فارغ از موقعيت‌هاي 
جغرافيايي، نژادي، فرهنگي، اقتصادي 
و سبك‌هاي متفاوت زندگي خود، به 
فعاليت‌هايي آزادانه و دلخواه تحت‌عنوان 
»بازي« مي‌پردازند. تا حدي كه براي 
انجام برخي از آن‌ها متحمل زحمت‌ها و 
سختي‌هاي فراوان و گاه خطرناكي مي‌شوند؛ 
مثل بالارفتن از درختان، حفظ تعادل و 
راه‌رفتن روي جدول‌هاي كنار جوي آب 
و ريل قطار، سُــرخوردن از نرده‌هاي پلكان 
و بازي با بسياري از ابزار و وسايلي كه در 
واقع نه‌تنها »بازيچه« نيستند، بلكه احتمال 

آسيب‌رساندن‌  نيز دارند.
در همه‌ي بازي‌هاي كودكانه، خواه فقط 
به‌قصد لذت‌بردن و خواه كسب تجربه، 
موارد مشتركي وجود دارند؛ از جمله: ارضاي 
كنجكاوي، پاسخ به نيازهاي جسماني و رواني، 
شكل‌دادن زندگي كودك و فراهم‌آوردن 
امكان دستيابي به مهارت‌هاي متعدد در 

سطوح و حوزه‌هاي متفاوتي از رشد.
هر نوع بازي براي كودك به‌گونه‌اي آموزنده 
محسوب مي‌شود، اما لزوماً هر بازي را 

نمي‌توان بازي آموزشي تلقي كرد.
توجه به اين نكته ضروري است كه مفهوم 
بازي آموزشي، يا به بيان جامع‌تر، تحقق 
اهداف ياددهي‌يادگيري از طريق بازي، 
مستلزم رعايت مختصاتي است كه آن را از 

بازي‌هاي معمول كودكانه متمايز مي‌‌كند.

ويژگي‌هاي بازي آموزشي
 بازي آموزشي هدفمند است و با در 
نظرگرفتن هدفي مشخص توسط معلم 
طراحي يا انتخاب مي‌شود. اين هدف 

مي‌تواند يك يا تركيبي  از اين موارد باشد:
1.  كسب يا پرورش مهارتي خاص؛

2.  رفع يا درمان اختلال يادگيري، غلبه بر 
ناتواني و كمك به بهبود و ارتقاي توانايي‌ها؛

3.  تثبيت و به‌كارگرفتن عملي و 
عملكردي مفهومي آموزشي در موقعيت 

مشابه در قالب بازي؛

 در بازي آموزشي، بين هدف از بازي، ابزار 
بازي و مدت زمان انجام بازي توازن منطقي 
برقرار است. ابزار و روش بازي و مدت‌زمان 
آن تابعي است  از ويژگي‌هاي فردي 
دانش‌آموز، به‌طوري‌كه گاه معلم براي هدفي 
ثابت و معين، بر اساس ويژگي‌هاي فردي 
دانش‌آموزان، بازي‌هاي متفاوتي را طراحي 

مي‌كند.
  در بازي آموزشي، توجه به اولويتِ 
مهارت‌هايي كه در بازي كسب مي‌شوند يا 
براي بازي به آن‌ها نياز است، اصل مهمي 

است. معمول‌ترين مهارت‌ها عبارت‌اند از:
1. تقويت ذهن و درك مفاهيم ذهني پايه؛

2. پرورش جسم و اندام حركتي )عضلات 
كوچك و بزرگ(؛

3. كلامي و گفتاري؛

4. برقراري هماهنگي بين حواس و اندام‌ها 
از طريق تقويت حواس؛

5. دقت و تشخيص حس شنيداري و 
ديداري )حافظه‌ي ديداري، تميز ديداري، 

حساسيت شنيداري(؛
6. تقويت حافظه و بالابردن دقت و تمركز؛
7. تقويت ديد واگرا و همگرا و ديد كانوني؛

8. تثبيت مفاهيم يادگيري و خلاق 
9. برقراري ارتباط مفهومي؛

10. برقراري روابط عاطفي و اجتماعي.

مي‌توان چنين نتيجه گرفت كه بازي‌هاي 
رايج و البته مفيدي چون بازي با لگو، 
جورچين، مكعب، خمير بازي، درست‌كردن 
حباب، اسباب‌بازي‌، عروسك، بالابلندي و 
گرگم‌به‌هوا آموزنده‌اند، اما تا بر اساس هدفِ 
مشخص و اولويت‌گذاري‌شده‌اي اجرا نشوند، 

بازي آموزشي محسوب نمي‌شوند.

بازي‌هاي آموزشي ذهني
بازي‌هايي آموزشي كه با هدف تقويت 
مهارت‌هاي ذهني معلمان طراحي 
مي‌‌شوند و غالباً در قالب شبه‌معما هستند، 
از مناسب‌ترين بازي‌هاي آموزشي در 
دوره‌ي ابتدايي به شمار مي‌روند. اين 
بازي‌ها در اكثر موارد به‌جاي فعاليت‌هاي 
يادگيري )تكاليف( استفاده مي‌شوند. البته 
در صورتي كه بازي به‌درستي طراحي 
شود، حداقل سه تا پنج مهارت در آن 
پرورش مي‌يابد. چنين بازي‌هايي فردي يا 
گروهي )گروه‌هاي كوچك دو تا چهارنفره( 
هستند و بيشتر با رويكرد »كشف‌كردن« 

و »تشخيص« طراحي مي‌شوند.
جايگاه ابزار در بازي‌هاي آموزشي ذهني 
تنها در حد مديوم )واسطه( است كه 
غالباً در ساده‌ترين شكل ممكن استفاده 
مي‌شود. دو نمونه بازي آموزشي را در 

صفحه‌ي روبه‌رو مي‌بينيد.
عكاس: نگين محمدي‌فرد، اصفهان؛
دهمين جشنواره‌ي  عكس رشد
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بازي ميوه‌ها
در طراحي بازي‌هاي صفحه‌اي1 براي 
دانش‌آموزان دوره‌ي ابتدايي، به‌ويژه در 
دوره‌ي اول، استفاده از نقش  و طرح براي 
ايجاد انگيزه و ترغيب بازيكنان اهميت 
زيادي دارد. نمادهاي تصويري را مي‌توان از 
بين شکل‌های ساده‌ي هندسي، تصويرهاي 

ساده يا شكل ميوه‌ها انتخاب كرد.

 وسايل مورد نياز
1.  مكعب كوچكي كه بتوان با آن اعداد  

يك تا شش را نشان داد )تاس(؛
2.  دو رنگ مهره، از هر رنگ يازده عدد.

روش بازي
با انداختن تاس يا گرداندن فرفره، بازيكني كه 
عدد بزرگ‌تر را مي‌آورد، آغازگر بازي است. 
هر بازيكن دو بار تاس مي‌اندازد. اولين عدد 
مختصات طولي )عمودي( و دومين عدد 
نشان‌دهنده‌ي مختصات عرضي )افقي( است. 
براي مثال، با عددهاي 3 و 6، از نقطه‌ي صفر 
سه خانه به بالا و شش خانه به راست حركت 
كنيد. حال مهره‌تان را در خانه‌ي نقطه‌ي 

تقاطع قرار دهيد.
در نظر داشته باشيد، امتياز خانه‌ي ستاره، 
دوباره تاس‌انداختن بازيكن است. رسيدن به 
مختصات چهارگوش هم به مفهوم يك دور 
بازي‌نكردن و دادن نوبت به بازيكن ديگر است. 
بازيكنان بايد بيشترين خانه‌ها را به 

مهره‌هاي خود اختصاص دهند.

بازي مختصات

5

3 4 5 6
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سرزمين عجايب 
نكاتي درباره‌ي اهميت رنگ در كودكي

رنگ‌ها در دنیای کودکان با زبان 
ــوند.  ــذاری می‌ش ــا رمزگ ــود آن‌ه خ
آن‌ها هرگز به حرف شما گوش 
نمی‌دهند که باید خورشید 
ــر  ــید را ب ــه خورش ــد،  بلک زرد باش
ــود  ــه‌ی خ ــای کودکان ــاس دنی اس
رنگ‌ می‌کنند. رنگ‌ یکی از 
مهم‌ترین ملاک‌ها و معیار‌های 
سنجش شخصیت و شناخت روح 
ــر  و روان کودکان است و چه بهت
كه آموزگار ابتدايي قدري بيشتر 
ــد. ــا بدان ــرد آن‌ه ــا و  كارب از رنگ‌ه

کودکان سالم که در مراحل رشد طبیعی 
به سر می برند، بالتبع به انتخاب رنگ‌های 
دارند.  قرمز گرایش  رنگ  گرم، مثل 
رنگ‌های اصلی نيز برای آنان جذابیت 
زیادی دارند، به‌خصوص در سنین پایین. 
رنگ‌هایی مثل نارنجی، قرمز و زرد در 
ایجاد محیطی شاد و پویا برای کودکان 
رنگ‌های  ترکیب  از  استفاده  مؤثرند. 
ملایم و گرم در کنار رنگ‌های سرد و 
ملایم محیطی جذاب و متنوع را برای 
کودکان ايجاد مي‌كند. این رنگ‌بندی 
را می‌توان در محیط‌های آموزشی مثل 
مهدکودک‌ها، پیش‌دبستانی‌ها و حتی در 
دو دوره‌ي اول و دوم ابتدایی استفاده كرد 

حسيني، 1395(.
پس از بررسی تأثیر رنگ روی کودکان، 
می‌توان بر اساس سن و شخصيت كودك 
از رنگ‌هاي مناسب در فضا و محیط‌های 
مربوط به او استفاده کرد، اما نه به‌گونه‌ای 
که اتاق دختر صورتی و اتاق پسر آبی 
باشد، بلکه می‌توان از ترکیب رنگ‌های 
جذاب بدون هر محدودیتي استفاده 
و  والدین  پوشش  اوقات  اكثر  کنیم. 

کودکان از الگوی ترکیبِ رنگی خاص 
تبعیت می‌کند، در اغلب موارد همه‌چیز 
را به‌صورت کلیشه‌ای انتخاب می‌کنیم. 
حال بیاییم این کلیشه‌ها را تغییر دهیم 
تا تأثیر مثبت آن را در روحیه و روان 

کودکان خود ببینیم اكرمي، 1384(.
رنگ‌ها داخل طبيعت بسیار متنوع‌اند. 
شاخص‌ترین آن‌ها شش رنگ اولیه‌ي 
قرمز، زرد، آبی، سبز، بنفش و نارنجی 
دیده  رنگین‌کمان  در  که  هستند 
می‌شوند. رنگ‌ها را می‌توان به سه گروه 

تقسیم کرد:

و  زرد  )قرمز،  اصلی  رنگ‌هاي   .1
آبی(؛

2. رنگ‌های فرعی‌ )نارنجي، بنفش 
و سبز( که از ترکیب رنگ‌هاي 

اصلی به دست می‌آیند.
ــبي )زردـ  ــای تركيـ 3. رنگ‌هـ
‌ـ  ــز‌ ــی، قرم ــزـ نارنج ــی، قرم نارنج
بنفش، آبی‌ـ بنفش، آبی‌ـ سبز 
ــب  ــل تركي ــبز(كه حاص ‌‌‌‌ س و زرد ‌
ــای  ــا رنگ‌ه ــلی ب ــاي اصـ رنگ‌ه

ــتند.  ــي هس فرع

   حانيه سورگي 
   آموزگار ابتدايي

|                                                                                                                                      
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 پیشنهادهايي در كاربرد
رنگ براي كودكان

 طراحی اتاق با رنگ‌ها و سبک خاص. 
این کار به کودک حس امنیت می‌دهد و 
شادی و خلاقیت وی می‌شود. اتاق نباید 
تک‌رنگ باشد، زیرا تأثیر منفی بر كودك 

مي‌گذارد.

برای طراحی محیطی امن و آرام به‌وسیله‌ي 
رنگ، باید به همه‌ي عناصر موجود در اتاق 
توجه کرد. وجود رنگ‌های متشابه، یعنی 
رنگ‌هایی که در چرخه‌ي رنگ در کنار 
یکدیگر قرار گرفته‌اند، براي كودك ایجاد 

می‌کند. آرامش 
 

توسط  دیواری  نقاشی‌های  از  استفاده   
طراحان و جایگزین‌کردن آن به‌جای کاغذ 

دیواری.  

 استفاده از چراغ‌خواب‌هاي سقفی که 
هنگام تاریکی شب به‌صورت ماه و ستاره 
روشن مي‌شوند. به اين ترتيب نورپردازی 

را هم به رنگ اضافه مي‌کنیم.

 اختصاص قسمتی از دیوار خانه برای 
کودک. نقاشی‌کردن 

 
 اختصاص پوشش‌هاي با رنگ‌های شاد 
برای کودکان، والدین و حتی مسئولان، 
حس  طريق  اين  از  مربیان.  و  معلمان 
شادمانی را در کودک پرورش می‌دهیم، 
حتی رنگ لباس معلم نيز نباید به‌هیچ‌وجه 

باشد. تیره 

با رنگ‌های   طراحی‌کردن لباس‌هایی 
روشن برای کودکان و حتی نوجوانان در 

محیط‌های آموزشی.

  استفاده از جاذبه‌ي رنگ‌ها و تصويرهاي 
رنگی جذاب در فضاي تدريس مجازي. 
حتی در بعضی سایت‌های آموزش کودکان 
باید از نوشته‌های رنگی و خلاق استفاده 
کنیم تا کودک به آموزش ترغیب شود.

 توجه به سلیقه‌ی رنگی و نظرسنجی 
از کودکان. اين عامل در روحیه‌بخشی و 
افزایش توان آموزشی کشور مؤثر است. 
با ورود به محیط مدرسه،‌ رنگارنگی لباس 
دانش‌آموزان، در نگاه اول لذت بصری و 
روان‌شناسی خاصی را به مخاطب القا 
می‌کند. ضمن اینکه این لذت بصری برای 
خود دانش‌آموزان بیشتر است. با استفاده 
از لباس فرم و رنگ‌های متعدد می‌توان 
نظم را نیز در محیط ايجاد و هیجان‌های 
پنهان دانش‌آموزان را به‌درستی و در مسير 

مناسب هدایت کرد. 
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�گزيده‌اي از سند برنامه‌ی درسی ملّی�

برنامه‌ي  سند  از   بند 4-3  براساس 
درسي ملي، يكي از ويژگي‌هاي محتوا 
با نیازهای  چنين است: »متناسب 
ویژگی‌های  علایق،  آینده،  و  حال 
روان‌شناختی  دانش‌آموزان، انتظارات

جامعه‌ي اسلامی و زمان آموزش.
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دبستان دخترانه‌ي حضرت زینب)س( مدرسه‌اي دولتي است كه در منطقه‌ي خراسان شمالی 
شهر شیروان و روستای حسين‌آباد  قرار دارد. زهرا ملا‌علی‌نژاد مدير  و آموزگار پايه‌ي ششم 
آن است. مدرسه ۱۷۰دانش‌آموز دارد و ۷ كلاس درس؛ جمعيت تقريبي هر كلاس ۲۰ تا ۳۰ نفر 

است. زهرا ملا‌علی‌نژاد در پايه‌ي ششم در كلاسش ۳۰ دانش‌آموز دارد.

در پایه‌ي چهارم مشغول تدریس جدول 
بودجه از درس مطالعات اجتماعي بودم 
که شامل هزینه و درآمد و پس‌انداز 
بود. عکس پويانمايي )انیمیشنی( از 
خانمی که کیف پول در دستش بود، 
در گروه كلاسمان گذاشتم و به بچه‌ها 

گفتم می‌خواهیم به خرید برویم. بچه‌ها 
خوش‌حال شدند و با برچسب )استیکر( 
و پیام صوتی اعام آمادگی کردند. پیام 
گذاشتم که این خانم شمایید و با مبلغ 
پانصدهزار تومان که درآمد شماست، 
قصد خرید دارید. نخست، باید حواستان 
باشد که پولتان تمام نشود و تا آخر ماه 
حساب همه‌چیز را نگه دارید. در ضمن 
خیلی هم دوست دارید برای خودتان 

یک کیف بخرید. فراموش نکنید پس‌انداز 
هم داشته باشید. حالا تصمیم بگیرید 
که چه چیزهایی می‌خرید یا نمی‌خرید. 
به بچه‌ها وقت دادم تا فکر کنند و نظر 
خود را بنویسند. در ابتدا سخت بود و 
بدون درنظرگرفتن همه‌ی جوانب پاسخ 
می‌دادند، اما هدایتشان می‌کردم و از 
پاسخ‌های آن‌ها به مفاهیم اصلی درس 
می‌رسیدیم؛ مفاهیمی مانند درآمد و 

هزینه و بودجه و... .
در بعضی درس‌ها فیلم کوتاه یا شعري  
درس  مانند  می‌گذاشتم؛  مناسب 
کشورهای همسایه‌ي ایران در پایه‌ها‌ي 
ششم و پنجم. از بچه‌ها می‌خواستم بعد 
از دیدن فیلم یا شنيدن شعر درباره‌ي آن 
کشور تحقیق کنند و در کلاس به اشتراک 
بگذارند. بعضی از بچه‌ها کلیپ‌های کوتاه 

می‌ساختند و در کلاس ارائه می‌دادند. 
برای بخش تاریخ، داستانی را به‌صورت 
پیام صوتی می‌فرستادم. بچه‌ها گوش 

می‌دادند و نظرات خود را مي‌فرستادند. 
به‌طوركلي متوجه شدم گذاشتن فیلم 
و عکس قبل از تدریس برای بچه‌ها 
جذاب‌تر و پرهیجان‌تر از پیام صوتی 
است. از نظر اولیا نيز اين روش باعث 
مي‌شد دانش‌آموزان درس مطالعات را با 
علاقه‌ي بيشتري در فضای مجازی دنبال 

کنند و یادگیری‌ آن‌ها بیشتر شود.
من بعدها متوجه شدم که این روش 

»تدريس و یادگیری معکوس« نام دارد.

   زهرا ملاعلي‌نژاد 
   آموزگار ابتدايي

نمونه‌اي از تدريس
 مطالعات اجتماعي 

معكوس   

�گزيده‌اي از سند برنامه‌ی درسی ملّی�

بر اساس  سند برنامه‌ي درسي 
ملي،  در موضوع »اصول ناظر 
بر برنامه‌های درسی و تربیتی، 
بند 7ـ3،  برنامه‌های درسی و 
تربیتی باید به رعایت تعادل 
و پرهیز از افراط و تفریط و 
رعایت تناسب و توازن در توجه 
به ساحت‌های تعلیم و تربیت، 
هدف ومحتوا و بهره‌گیری از 
روش‌های متفاوت در طراحی، 
از  ارزشیابی  و  اجرا  تولید، 

باشد. پایبند  برنامه‌ها 
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 ماهدخت قنبر هراتی
 مدیرآموزگار، تنكابن

	
اول  پایه‌ی  در  1384ـ1383،  سال  در 
تدریس می‌کردم. بعد از گذشت یک 
هفته متوجه شدم مداد و پاک‌کنِ بعضی 
از بچه‌ها گم می‌شود. با آ‌ن‌ها صحبت 
کردم تا شاید حرفي بزنند؛ ولی موفق 
نشدم. روزی به‌طور اتفاقی متوجه شدم 
مليحه1، دانش‌آموزی که پدر و مادرش از 
هم جدا شده بودند و با مادربزرگ پیرش 
زندگی می‌کرد، از کیف يكي از بچه‌ها 
مدادی را برداشت و داخل کیف خودش 
گذاشت. ابتدا فکر کردم اين موضوع را 
با مادربزرگش در میان بگذارم، بعد با 
خودم گفتم شايد مادربزرگ با تنبیه 
و فشارهای روانی کار را بدتر ‌کند. به 
همین دليل، صبح روز بعد، با ورود به 
کلاس، مليحه را جلوی کلاس آوردم و به 
بچه‌ها گفتم: »از امروز مليحه نماینده‌ی 

کلاس ماست.« 
بعد هم ضمن بیان وظایفش، بر اين 
موضوع تأكيد كردم كه از اين به بعد 
مليحه مواظب است در کلاس وسيله‌هاي 
کسی گم نشود. مليحه با خوش‌حالی 
سر میزش رفت. روز بعد، زنگ دوم، مدادِ 
یکی از بچه‌ها را که زنگ قبل گم شده 
بود، برایم آورد و گفت: »خانم، من مداد 

مریم را پیدا کرده‌ام.«
 به بچه‌ها گفتم مليحه را تشویق کنند. 
ناگفته نماند، چند روز بعد، به‌بهانه‌ي 
اینکه بهترین نماینده‌ی کلاس است، به 

او جایزه‌ای دادم.
 از آن روز به بعد، دیگر هیچ وسیله‌ای 
نه‌تنها  مليحه،  و  نشد  گم  کلاس  در 
کارش را تکرار نکرد، بلکه یکی از بهترین 
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مداد مريم

که  دختری  شد.  کلاس  دانش‌آموزان 
همیشه گوشه‌گیر و منزوی بود، در دل 
همه‌ی دانش‌آموزان جا باز کرد و آن 
سال با معدل بسیارخوبی قبول شد. 

دبستان دولتي دخترانه‌- پسرانه‌ي شهيد »كبود مهري« در استان گيلان، شهرستان تالش، 
روستاي »تره طول« قرار دارد. فاطمه نادعلي‌پور مدير آن است. مدرسه 146 دانش‌آموز 
دارد و 6 كلاس درس. جمعيت تقريبي هر كلاس 25 نفر است. ماهدخت قنبر هراتي سال‌ها 

پيش آموزگار پايه‌ي اول آن مدرسه بوده و در كلاسش 20 دانش‌آموز داشته است.

�گزيده‌اي از سند برنامه‌ی درسی ملّی�

راهكار 2-6 از فصل هفتم سند تحول 
بنيادين، در تربيت پرورش‌يافتگان، 
و  طبقه‌بندي  بر:  مي‌كند  تأكيد 
متناسب‌سازي مقولات و موضوعات 
تربيتي و اخلاقي با مراحل رشد و 
ويژگي‌هاي دانش‌آموزان و اهداف و 
نيازهاي نظام تعليم و تربيت رسمي 

عمومي و جامعه.
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خوب
        ‌ببينيم

انشای زیبایی نوشته بود، ولی از این کار 
امتناع می‌کرد.

یکی از دوستانش گفت: »خانم، آرمان 
هیچ‌وقت جلوی کلاس نمی‌رود که انشا 
بخواند.« گفتم: »اشکالی ندارد، همان ‌جا 
که نشستی بخوان.« او هم انشایش را نه 
با صدای بلند، بلکه آرام و آهسته خواند و 
بچه‌ها طبق معمول برای او هم کف زدند. 
معلم کلاس با اشاره به اینکه مشکل 
این دانش‌آموز فقط به امسال مربوط 
نمی‌شود، از من خواست تا با کمک هم 

آن‌ را حل کنیم.
آرمان تنها فرزند خانواده بود و مادرش 
بیشتر از خودش نسبت به کارهای او 
احساس مسئولیت می‌کرد و به او کمتر 
مسئولیت می‌داد. متوجه شدم به رایانه 
علاقه‌ی شدیدی دارد. به همین علت، 
رایانه‌ی  از معلمش خواستم مسئولیت 

کلاس را به او بدهد.

آرمان دانش‌آموز پایه‌ی ششم بود و من 
نمی‌خواستم این مشکل به دوره‌ي بالاتر 
کشیده شود. بعد از چند روز، با مدرسه 
تماس گرفتم و از معلم جویای حال 
اين دانش‌آموز شدم. به نظر می‌رسید 
مسئولیت‌دادن هم در رفع مشکل او 
تأثیر زیادی نداشت. به مطالعه و تحقیق 
پرداختم، تا اینکه در مجله‌ی رشد 
آموزش ابتدایی )دی1393، ش 4: ۲( 
جمله‌ی »من هم آموزگار شدم!« توجهم 

را جلب کرد.
با خودم فکر کردم این مطلب می‌تواند 
راهنمای خوبی برای حل  اين مشکل 
باشد. هفته‌ی بعد با شوق فراوان به همان 
مدرسه رفتم و از معلم کلاس ششم 
خواستم اداره‌ی کلاس را به‌عهده‌ی من 
بگذارد. معلم با روي باز پذيرفت. گفتم: 

 
سیده ثریا آقاپورحسینیک جور

راهبر آموزشی، نوشهر

اوایل سال تحصیلی بود. در بازدید از 
مدرسه‌ای، به دانش‌آموزی برخوردم که 
احساس کردم مشکلی دارد. معلم کلاس 
انشایی  بود،  خواسته  دانش‌آموزانش  از 
بنویسند و بعد از تمام‌شدن آن، هر كدام 
جلوی کلاس و روبه‌روی بچه‌ها بایستند 
و انشایشان را بخوانند. آرمان با اینکه 

من هم آموزگار شدم



نمونه‌اي از تدريس
مجازي خوش‌نويسي
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فریبا مؤیدنیا
 آموزگار 

فرزند کوچک من نورا امسال کلاس‌اولی 
است و من در حین کمک به آموزش 
و یادگیری درس‌های او، در این دوران 
کرونایی، با صفحه‌ي مجازیِ »آموزش 
زیبانویسی به کودکانِ کلاس‌اولی« آشنا 
شده‌ام. در اين ميان و به‌دنبال تمرین‌هایی 
که در اين مدت با نورا برای آموزش 
خوب‌نویسی داشته‌ایم، متوجه شدم كه 
حتي من نيز در اين سن‌و‌سال با کمی تلاش 
آگاهانه می‌توانم زیباتر بنویسم.  یادم می‌آید 
زمانی که کلاس‌اولی بودم، دستخطم جزو 
بهترین دستخط‌های کلاسمان بود و اغلب 
به‌خاطرش تشویق می‌شدم. از معلمم آموخته 
بودم که خوش‌خطی یعنی صاف‌نوشتن روی 
خط زمینه، رعایت فاصله‌ی مناسب بین 
کلمات و نداشتن قلم‌خوردگی و رد نازیبای 
پاک‌کن بر نوشته. دستخط من هم همه‌ی 
این ویژگی‌ها را داشت و بنابراین طبیعی بود 
که در عالم کودکانه‌ی خودم فکر کنم که 
خوش‌خطم. این روال ادامه داشت تا اینکه 
با جهش تحصیلی به‌طور مستقیم از پايه‌ي 
اول به پايه‌ي سوم رفتم. در پايه‌ي سوم 
درس خوش‌نویسی داشتیم كه از بدترین 
تجربه‌هاي همه‌ی دوران تحصیلم بود. 
هنوز هم فلسفه‌ی آموزاندن خوش‌نویسی 
به بچه‌های هشت‌نه‌ساله، با آن روش‌های 
سخت‌گیرانه و با آن ابزار و ادوات )قلم و 
مرکب( را متوجه نشده‌ام. نگرانی زیاد از 
ریختن و پخش‌شدن جوهرِ مرکب روی دفتر 
و لباس، بد و نازیباشدن دستخط و دوباره و 
دوباره نوشتن‌های توأم با ناامیدی و خستگی 
تا مگر یکی بر حسب تصادف کمی خوب 
از آب در بیاید، خاطره‌هاي آزاردهنده‌اي 
هستند كه هرگز فراموش نمی‌کنم. همان جا 
بود که فهمیدم من نه‌تنها خوش‌خط نیستم، 

بلکه اصلًا استعداد خوش‌خطی هم ندارم. 

کمی که بزرگ‌تر شدم، دستخط خودم را با 
دستخط پدر و مادرم مقایسه کردم. مرحوم 
پدرم زیبا می‌نوشتند، اما دستخط مادرجان 
تعریف چندانی نداشت. آن موقع به این 
نتیجه رسیدم که دستخط هم مثل رنگ مو 
و چشم ژنتیکی است و چون دستخط من 
به مادرم رفته است، نمی‌توانم برایش کاری 
کنم. تا همین اواخر هم بر همین باور بودم تا 
اینکه به لطف و مدد همراهی با آموزش‌های 
اینترنتی خوب‌نویسی به نورا متوجه شدم که 
آموزش‌ خوب، هر چند که نابهنگام و دیر 
هم باشد، تا حدودی توانایی غلبه بر عوامل 
قدرتمند وراثت و عادت را دارد. به‌شخصه 
متأسفم که تابه‌حال عزمی جدی برای 
یادگیری زیبانویسی نداشته‌ام و بر این باورم 
که زیبانویسیِ معلم، مانند هنرهای دیگر وی، 
به‌مثابه‌ی گل‌آوردن او سر سفره‌ی آموزش به 
فراگیرانش است. درعینِ‌حال، خوشحالم که 
نظام آموزشی فعلی ما تا حدودی دغدغه‌ی 
آموزش زیبانویسی به نوآموزان را دارد. از 
خداوند سپاسگزارم که به‌واسطه‌ی مادری 
برای نورا هنوز براي تجربه‌ی بسیاری از 
آموزه‌های شگفت، از جمله همین تجربه‌ي 
یادگیری خوب‌نویسی در این سن‌و‌سال، 
فرصت میی‌ابم. این موضوع برای من یادآور 
بخشی از کتاب خوب»  لحظه‌های حقیقی« 
است که می‌گوید: »حال که فرزند يا فرزنداني 
داريد، از آنان به‌عنوان معلم‌ها و موهبت‌هاي 
زندگي‌تان استقبال كنيد و اجازه دهيد در 
بازگشت به دنياي معصوميت و شگفتي، 

آن‌ها راهنماي شما باشند.«

»بچه‌ها دوست دارید روزي شاد در 
مدرسه داشته باشید؟« بچه‌ها با شوقی 
وصف‌ناپذیر به همدیگر نگاه کردند. در 
حالی که هیجان خود را برای این کار 
ابراز می‌کردند، همه یک‌صدا گفتند: 

»بله!«
روی تابلو نوشتم: »یک روز شاد، با 
موضوع آموزشی آزاد«. تصميم گرفتيم 
هر کداممان در مورد چیزی صحبت 
کنیم که دوست داریم. بچه‌ها شور و 
شوق زیادی داشتند. من هم به‌عنوان 
انتهای کلاس نشستم. قبل  دانش‌آموز 
از آن، موضوع‌ها را دسته‌بندی کردیم و 
قرار شد هر شخص پنج دقیقه در کلاس 
صحبت کند. بیشتر دانش‌آموزان دختر 
با داستان‌گویی و اجرای نمایش، پنج‌ 
دقیقه‌ی خود را سپری کردند و بیشتر 
دانش‌آموزان پسر در مورد بازی‌های 
رایانه‌ای و فوتبال صحبت کردند. نوبت 
به آرمان رسید. موضوعش را که در مورد 
عيب‌ها و مزيت‌هاي بازی‌های رایانه‌ای 
بود و علاقه‌‌ی زیادی به آن داشت، خیلی 

زیبا و رسا در کلاس ارائه داد.
نتیجه بسیار رضایت‌بخش بود. با معلم 
کلاس قرار گذاشتم با تکرار موضوع‌هاي 
متعدد در هفته‌های پی‌در‌پی و با تشویق 
آرمان به صحبت‌کردن و نوشتن درباره‌ی 
را  مطلب دل‌خواه خودش، موقعیتی 
ایجاد کند که تاحدودی از مشکل این 

دانش‌آموز کاسته شود. 

با دخترم
هم‌كلاسم

�گزيده‌اي از سند برنامه‌ی درسی ملّی�

در فصل هفتم از سند تحول 
بنيادين، هدف اول بر تربيت 
پرورش‌يافتگاني تأكيد مي‌كند كه: 
»با درك مفاهيم بهداشت فردي و 
اجتماعي و مسائل زيست‌بوم طبيعي 
و شهري، به منزله‌ي امانات الهي، 
شايستگي حفظ و ارتقاي سلامت 
فردي و بهداشت محيطي را كسب 
مي‌كنند و با ورزش و تفريحات 
سالم فردي و گروهي به نيازهاي 
جسمي و رواني خود و جامعه، بر 
اساس اصول برگرفته از نظام معيار 

اسلامي، پاسخ مي‌دهند.«

�گزيده‌اي از سند برنامه‌ی درسی ملّی�

در سند برنامه‌ي درسي ملي، در حوزه‌ي 
تربيت و يادگيري زبان و ادبيات فارسي، 
درباره‌ي يكي از کارکرد‌هاي اصلی زبان 
ایجاد  برای  است   ابزاری  است:  آمده 
زیبایی هنری که همان ادبیات است. از 
زبان برای هد ف‌های گوناگون استفاده 
می‌شود؛ ... از جمله آشنایی با پیشینه‌ي 
قومی‌  رسوم  و  آداب  حفظ  فرهنگی، 
ایجاد هویت  و  تعلق  احساس  محلی، 
ملی، قدرت بیان عقاید شخصی، دریافت 
ایده‌‌ها و افکار، بیان تخیلات و بدیعه‌گویی، 

و دادن اطلاعات در زمینه‌های گوناگون.
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شادترش كنيم...
تجربه‌ي من

در روزهای اول سال تحصیلی متوجه 
کلاس  در  دانش‌آموزان  حضور  شدم 
مجازیِ شاد اندک است و آن‌ها اين 
محيط را به‌اندازه‌ي کلاس حضوری 
جدی نمی‌گیرند. تلاش کردم با پرسش 
از خود دانش‌آموزان و والدین آن‌ها علت 
این حضورنیافتن را جویا شوم. نتیجه‌ي 
صحبت‌هاي من با دانش‌آموزان و والدین 
دليل‌هاي  مهم‌ترین  از  برخی  داد  نشان 

 طاهرهک رمی‌شال
 آموزگاردبستان

دولتي  مدرسه‌اي  »شهيدان سخنور«  پسرانه‌ي شاهد  ابتدايي  مدرسه‌ي 
است كه در استان تهران، شهر تهران، قرار دارد و محسن ركابدار مدير 
آن است. مدرسه 350 دانش‌آموز دارد و 12 كلاس درس. جمعيت تقريبي 
هر كلاس 30 نفر است. طاهره ‌كرمي‌شال آموزگار پايه‌ي پنجم است و در 

كلاسش 32 دانش‌آموز دارد.

بهمن ماه
 دوره‌ی بیست و پنجم
 شماره‌ی 5 | 1400
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حضورنیافتن در کلاس مجازی به اين 
شرح هستند: 

الف( مشكلات دانش‌آموزان
1. حوصله نداریم درس بخوانیم؛

2. نمی‌دانیم بعضی از تکليف‌ها را چگونه باید 
انجام بدهیم؛

3. پدر و مادر ما سر کارند و وقت ندارند به ما 
کمک کنند؛

4. گوشی دست پدر و مادرمان است و ما در 
زمان مناسب به كلاس دسترسی نداریم.

ب( محدودیت‌های فنی 
1. نرم‌افزار شاد در اوایل سال تحصیلی بسیار 

کند عمل می‌کرد و مشکل داشت؛

2. اینترنت قطع و وصل می‌شد؛ 
3. نرم‌افزار در گرفتن یا فرستادن فیلم‌ها یا 
فایل‌های صوتی و تصویری کند عمل می‌کرد؛

4. گوشی یا رايانه‌ي كيفي )لپ‌تاپ( یا رايانك 
)تبلت( دانش‌آموزان اشکال فنی داشت.

ج( محدودیت‌های خانوادگی 
1. برخي از والدین شاغل بودند؛

2. برخي از دانش‌آموزان، بدون حضور والدین، 
نمي‌توانستند از لپ‌تاپ یا گوشی یا تب‌لت 

استفاده كنند؛
3. بعضي از اعضای خانواده با بیماری کرونا 

درگير بودند؛
4. برخي از اوليا از كاركنان درماني بودند و 

بیشتر اوقات فرزندان را نمی‌دیدند. 
با جمع‌بندی موارد به این نتیجه رسیدم که 
باید تا جای ممکن احساس تعلق دانش‌آموزان 
به کلاس درس را افزایش دهم، به‌طوری که با 
وجود تمام موانع موجود، به‌صورت خودکار و با 
خواست و اراده‌ی خود، براي حضور در کلاس 
برخط و رسیدن به اهداف آموزشی تلاش کنند. 
بعد از امتحان‌كردن خيلي از راه‌حل‌ها، تصمیم 
گرفتم در کلاس شاد هم مثل کلاس حضوری 
دانش‌آموزان را گروه‌بندی کنم. گروه‌بندی 

دانش‌آموزان این مزیت‌ها را دارد:
1. یادگیری در آن‌ها عميق مي‌شود؛

2. از حمایت‌های فردی همديگر برخوردار 
می‌شوند؛ 

3. متوجه مي‌شوند چه موارد يا مسئله‌هايي را 
غلط یا ناقص آموخته‌اند؛ 

4. به نقش ارزشیابی و نیاز به خودارزشیابی 
بیشتر پی می‌برند؛

5. به مرحله‌ي خودسنجی پایدار می‌رسند. 

اجرای طرح جدید و نظارت بر آن
دانش‌آموزان را به شش گروه پنج‌نفري 
تقسیم کردم. بعد از تشکیل این 
گروه‌ها و شرح وظيفه‌ي هر كدام، انجام 

 طاهرهک رمی‌شال
 آموزگاردبستان

فعالیت‌هايي را از آن‌ها ‌خواستم كه در ادامه به 
نمونه‌هايي از آن‌ها اشاره مي‌كنم:

هر كدام از افراد گروه آیاتی از درس جدید 
قرآن را روا‌ن‌خوانی و فایل صوتی خود را 
در گروه مي‌فرستد؛ براي مثال اعضای گروه 
»يوسف« بايد ازآیه‌ی شماره 1تا 5،  گروه 
»محمد« ازآیه‌ی 6 تا 9 و گروه »علی« قسمت 
مشخص‌شده‌ي خودش را بخواند. سپس 
سرگروه‌ها موظف‌اند تا ساعت مشخصي این 
فایل‌ها را از روی کتاب بررسی و نتیجه را برای 
معلم بازگو کنند. همين روند در شعرهاي كتاب 
فارسي نيز اجرا مي‌شود؛ به اين ترتيب، هر كدام 
از دانش‌آموزان شعر جدید فارسی را حفظ و 
برای گروه خود مي‌فرستد. سرگروه بايد آن را 
بررسی کند و نتيجه را به معلم گزارش دهد. 
خود من هم بر تمام فعالیت‌های آن‌ها نظارت 
مي‌كردم و به‌موقع در همان جا بازخوردهای 

مناسب می‌دادم.
انجام این فعالیت‌ها باعث شده بود بچه‌ها با هم 
صمیمی شوند و درعین‌حال ارتباطي هدفمند 
در فضای مجازی داشته باشند. در اوایلِ تشکیل 
این گروه‌ها، اولیا پیام تشکر مي‌فرستادند و 
می‌گفتند: »بچه‌ی ما خیلی فرق کرده است. 
تكليف‌ها را باعلاقه انجام می‌دهد و می‌خواند. 
از تنهایی هم در آمده است.« خودم هم این 

تغییرات را در دانش‌آموزانم احساس می‌کردم.

�گزيده‌اي از سند برنامه‌ی درسی ملّی�

سند برنامه‌ي درسي ملي، در بند سوم از 
اصول ناظر بر برنامه‌هاي درسی و تربیتی 
داوطلبانه  فعال،  »نقش  به  توجه  بر 
فرایند  در  دانش‌آموز  آگاهانه‌ي  و 
یاددهیی‌ادگیری و تربیت‌پذیری و نيز بر 
فراهم‌آوردن زمینه‌ي تقویت و توسعه‌ي 
پژوهشگری،  پرسشگری،  روحیه‌ي 

خلاقیت  و کارآفرینی« تأكيد  مي‌‌كند.
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شوق فراوانی داشت، قرار بود برای اولین بار دانش‌آموزانش را، 
با هماهنگی مدرسه، به اردو ببرد، نه اردویی تفریحی، بلكه اردويی 

علمی. کارخانه‌ي تولید چای در نزدیکی مدرسه بود و با صحبت‌های 
ازپیش‌انجام‌شده، بچه‌ها می‌توانستند از ابتدا تا انتهای تولید چای را ببینند 

و تجربه‌اي بی‌نظیر کسب کنند. آقای معلم یاد کودکی خود افتاد. وقتی که برای 
بازدید از کارگاه تولید کیف و کفش چرم رفته بودند و او از همان زمان عاشق 
چرم‌دوزی شده بود. حالا در کنار معلمی برای دلِ خودش، گاه‌گاه، دستی به دوخت 
چرم می‌برد. خوب می‌دانست آشنایی بچه‌ها با فرایند تولید چاي، دیدن تجهیزات 

کارخانه و پرسیدن پرسش‌های متعدد شگفت‌انگیز خواهد بود.
معلمش گفته بود: »شما بعد از اینکه معلم شدید، باید در زمینه‌های 

متعددي رشد کنید. چراکه این رشد هم در زندگی خودتان مؤثر است 
و هم در ارتقای آموزشی که به دانش‌آموزانتان ارائه می‌کنيد.«
رشد در ساحت علمی و فناورانه یکی از مواردی است که 

باید به آن توجه شود، اما معلم چگونه می‌تواند 
در این زمینه خوش بدرخشد؟

ساحت تعليم و تربيت 
علمي و فناورانه

تربیت
‌ ‌ فناورانه
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مطالعه و آزمایش کنید

مطالعه‌کردن یکی از در دسترس‌ترین و بهترین‌ روش‌ها 

برای رشد در بعد علمی و فناوری است. شما می‌توانید، 

با مطالعه‌ي کتاب‌هاي علمی متعدد، از نتيجه‌ها‌‌‌ي 

تجربه‌‌هاي متراکم بشری در حوزه‌ي علم و فناوری آگاه 

شوید. آن‌گاه آنچه را آموخته‌اید، به زبان ساده و فهم‌پذير، 

به دانش‌آموزانتان ارائه کنید. برای مثال، اینکه هرگونه 

ناخالصی نقطه‌ی ذوب و انجماد ماده را پایین می‌آورد، 

واقعیتي علمی‌ است که شما می‌توانید آن را در کلاس 

به‌صورت عینی اجرا کنید. اگر شما به آب مقداری نمک 

یا الکل یا هر ماده‌ی دیگری اضافه کنید و آن را در فریزر 

بگذارید، می‌بینید که دیرتر از آب خالص یخ می‌زند. حال 

بعد از یخ‌زدن، وقتی آن را از یخچال خارج کنید، متوجه 

می‌شوید زودتر از یخ معمولی به آب تبدیل می‌شود.

فناوری کجایی؟

به‌طورکلی، بسياري از ما، بعد از سال‌ها زندگی و آموزش، 

با بسیاری از مقدمات فناوری آشنا هستیم؛ مقدماتی که 

گاهي به آن بی‌توجهیم. شما می‌توانید، با دقت و 

توجه در ابزار و وسایل اطراف خود، فناوریِ 

به‌کاررفته در آن را بررسی کنید؛ مثلًا 

یک ماشین اسباب‌بازی کنترلی را 

به کلاس ببرید، با بازکردن 

پیچ‌های آن به آرمیچري 

کوچک می‌رسید. فشار دکمه‌ي کنترل، موجب 

حرکت موتور و در نتیجه حرکت ماشین خواهد شد. 

حالا شما و دانش‌آموزانتان به‌طور مستقیم تولید انرژی 

مکانیکی دورانی را توسط انرژی الکتریکی دیدید.

مشاهده‌ي دقیق

مشاهده‌ي دقیق در پدیده‌های اطراف می‌تواند موجب ایجاد 

سؤال و در نتیجه خلاقیت شود. شما می‌توانید به وسایل 

اطراف خود بنگرید و در مورد آن با دانش‌آموزان خود صحبت 

کنید؛ مثلًا روش کار شوفاژ، بخاری و کولر را بررسی کنید. 

بپرسید از چه روش‌های دیگری می‌شود کلاس را گرم یا 

خنک کرد؟ ایده‌ها را روی تخته بنویسید و در مورد آن‌ها 

حرف بزنید. شما می‌توانید، در حین گفت‌وگو، وسایل اختراع‌شده 

با فناوری جدید را به دانش‌آموزان خود معرفی کنید؛ برای مثال 

صفحه‌های خورشیدی، چیلرها و.. .

پیوند علم و طبیعت

زبان دنیا ریاضی و از همه مهم‌تر هندسه است. به نظر می‌رسد 

همه‌ی دنیا از یک الگوی خاص هندسی پیروی می‌کند. اگر تا به 

حال به قرارگرفتن دانه‌های آفتاب‌گردان روی گل آن توجه کرده 

باشید، حتماً مارپیچي را دیده‌اید. این مارپیچ‌ها باعث می‌شوند 

دانه‌ها به‌صورت یک اندازه و با توزیع یکنواخت روی گل رشد کنند 

و درعین‌حال، بیشترین تعداد را داشته باشند، یا شش‌ضلعی‌های 

کندوی عسل می‌توانند نمونه‌ي خوبی برای نشان‌دادن کاربرد 

علم در طبیعت باشند. ریاضی‌دانان معتقدند، علت ایجاد اين  

شش‌ضلعی‌ها این است که این شكل‌ها بیشترین استحکام را 

ایجاد کرده‌اند و بالاترین کارایی را در ذخیره‌سازی عسل دارند. 

درعین‌حال، کمترین میزان موم در ساخت آن‌ها صرف می‌شود. 

تشکیل کندو با شكل‌هايي مثل دایره یا چندضلعی‌های دیگر نیز 

امکان‌پذیر است، اما در تمام این تقسیم‌بندی‌ها، جاهای خالیِ 

بدون استفاده‌اي به وجود می‌آیند كه نمی‌توان از تمام 

محیط برای انبارسازی استفاده کرد. با تماشای 

تصویر یا نمونه‌ي واقعی، مواردی چون 

مثال‌های بالا می‌توانید به نقش خداوند 

در خلق چنین پدیده‌هايی نیز 
اشاره کنید.
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  كبري محموديفيلمش مي‌كنم
تصويرگر:  سام  سلماسي

چرا برگه‌ات رو قايم 
مي‌كني؟ بازم بدخط و 

تو هم نوشتي؟

عجب معلم بي‌فكري! 
اين چه موضوع انشاي 

ناراحت‌كننده‌ايه! 

اين انشا رو همگي 
بايد بخونيد. نوبت 

به همه مي‌رسه.

خانم مي‌شه 
اول ما انشامون رو 

بخونيم؟

نه مامان. دارم انشا مي‌نويسم. 
هنوز تموم نشده.

12

34

57 6
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اين انشا را به صورت صوتي، تصويري و هر 
طور كه دوست داريد انجام دهيد و يك فيلم 

كمدي بسازيد و برايم بفرستيد.‌‌‌

چرا خودتون به روال 
عادي درس نمي‌ديد؟ 
همه‌اش داريد انشا 

مي‌گيد؟ والا ما توخونه 
بيشتر بهشون درس 

مي‌داديم!

بچه‌تون غصه داره. 
مي‌دونيد كه اونم 

مادربزرگش رو دوست 
داشت.‌

مامان پارسا، لطفاً 
لباس مشكي‌تون رو 
عوض كنيد. عزا بسه.
بچه‌تون به محبت و 
شادي نياز داره. بايد 
كم‌كم برگرديم به 

روال عادي آموزش و 
پرورش.

 بچه‌ها منزوي 
شده‌ان. مدت‌هاست 

تو خونه‌ها تنها 
مونده‌ان.

پارسا، براي منم 
بفرست گوش بدم 
ببينم چي نوشتي؟

الان نمي‌شه 
مامان. خانممون 

گفته انشاي 
بعدي‌مون رو 

براي خانواده‌ها 
بخونيم.

وقتي بزرگ شدم، فيلمش رو مي‌سازم! 
خانم معلم رو هم تو فيلم مي‌يارم.

 خانم، هنوز 
مدرسه باز 

نشده، احضارم 
كرديد! من 

داغدارم!

 اول بايد 
روحيه‌هاشون رو 

بهتر كنيم. به درس 
مگه موضوع انشاي هم مي‌رسيم.  

هنوز نمي‌دونم!بعدي چيه؟

 اين انشا را اول بنويسيد و بعد 
صداي خودتان را ضبط كنيد و 
در گروه كلاسي برايم بفرستيد.

معلومه خب 
خانم! مادرم يه 

دونه بود.

89
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 لیلا سلیقه‌دار
 مشاور آموزشي

آخرین باری که در کلاس ناچار شدید 
تصمیم بگیرید، به چه زمانی و چه موقعیتی 
برمی‌گردد؟ پاسخ به این سؤال کار ساده‌ای 
است، زیرا در کلاس به‌طور مداوم ناگزیر از 
تصمیم‌گیری هستیم و به‌نوعی می‌توان گفت 
که معلمی با تصمیم‌گیری در هم‌ تنیده است، 
اما مهم‌تر از به‌کاربردن این مهارت، درست 
تصمیم‌گرفتن است. تا چه اندازه در این‌باره 
اقدام‌های مناسبی داریم؟ این توانایی به 
خرده‌مهارت‌های دیگری ارتباط دارد که 

می‌تواند از نگاه معلم پیگیری و ارائه شود.

آزمون تصمیم‌گیری
برای اینکه بتوانید الگوی مناسبی از 
تصمیم‌گیری برای دانش‌آموزان باشید، 
لازم است بتوانید سطح مهارت و توانمندی 
خود را در این زمینه اندازه‌گیری کنید. 
پرسش‌هایی که در ادامه و در جدول پايين 
همين صفحه می‌آیند، راهنمای خوبی در 

این‌باره‌اند. 
با پاسخ به سؤالات یادشده می‌توانید دریابید 
که در چه زمینه‌هایی از مهارت تصمیم‌گیری 
نیازمند ایجاد تغییر هستید. در عین حال، 
شناسایی شیوه‌های گوناگون تصمیم‌گیری 
و انتخاب مناسب‌ترین آن‌ها در اتفاق‌های 

کلاسی بسیار راهگشاست.

مصمم هستيم
معلم و مهارت تصمیم‌گیری در کلاس درس

تصمیم‌گیری احساسی
شاید خیلی شنیده باشید که تصمیم‌گیری 
احساسی، به‌ویژه در مسائل کلاسی چندان 
مناسب نیست، زیرا در این نوع تصمیم‌گیری، 
عواطف و هیجان‌ها نقش تعیین‌کننده‌ای دارند. با 
این همه، برخی از برخوردهای کلاسی، در ارتباط 
با دانش‌آموزان، به‌گونه‌ای هستند که گریزی 
از توجه به عواطف و حتی تصمیم‌گیری‌های 
احساسی نیست، اما باید مراقب باشید که این 
اقدام را به همه‌ی موقعیت‌‌های کلاسی تعمیم 

ندهید و از آثار نامطلوب آن در امان بمانید.

تجربه‌ی کلاسی
وقتی دانش‌آموزم از من خواست فقط 
برای یک بار خارج از مدرسه با هم تلفنی 
صحبت کنیم، با توجه به اوضاع آن زمان، 
انجام آن، کاري درست و منطقی نبود، اما 
به‌صورت احساسی آن را پذیرفتم و انجام 
دادم. حالا همان دانش‌آموز، همکارمعلم 
من است و می‌گوید كه تاکنون این 
بهترین اتفاق در زندگی تحصیلی او بوده  
و گفت‌وگوی با من به او دلگرمی بیشتری 

داده است.

من چگونه هستم؟گزاره‌های تصمیم‌گیری

منطقی یا احساسی:
آیا فکر می‌کنید در تصمیم‌گیری به‌اندازه‌ی کافی منطقی هستید یا تحت‌تأثیر احساسات و از روی تخمین‌های سرانگشتی عمل می‌کنید؟

تردید / اطمینان منطقی/ اطمینان متعصبانه:
آیا هنگام تصمیم‌گیری می‌توانید تردیدها، احساسات یا اطمینان بیش‌ازحد خود را کنترل کنید؟

آگاهانه: آیا در تصمیم‌های خود، همه‌ی اطلاعات لازم را فراهم آورده‌‌‌اید؟

سرعت مناسب: آیا شتاب‌زده تصمیم می‌گیرید یا در انجام کارها آن‌قدر تعلل می‌کنید که زمان از دست برود؟

شخصیت‌سازی: آیا در تصمیم‌گیری از نسبت‌دادن همه‌ی اتفاق‌ها به خود دوری می‌‌کنید؟

تصمیم‌سازی: آیا برای رسیدن به نتیجه‌ی درست، گاهی موارد را از طریق تصمیم‌سازی دنبال می‌کنید؟

مشارکتی: آیا تصمیم‌گیری در کلاس شما، گاهی به شیوه‌ی مشارکتی و تعاملی رخ می‌‌دهد؟

لنزهای خطرناک: آیا از اطلاعات و پیش‌آگاهی‌هایی پرهیز می‌کنید که مانع دریافت اطلاعات درست می‌شوند؟
مانند اطلاعات و برداشت‌های معلم دیگر از دانش‌آموزان شما.

تصمیم‌گیری همراه با اختیار: آیا در تصمیم‌گیری‌ها برای اختیار و انتخاب‌گری دانش‌‌آموزان خود سهمی در نظر می‌گیرید؟
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با موضوع روشن کنید تا به آرامش برسید و 
در عین حال، الگوی نامناسبی را در اختیار 

دانش‌آموزان خود قرار ندهید.

تجربه‌ی کلاسی
مدتی بود که دانش‌آموزان می‌خواستند 
داشته  مدرسه  در  اردوی شب‌مانی 
این  پیشنهاد  باشیم. می‌دانستم 
موافقت  با  مدرسه  به  موضوع 
بود،  خواهد  همراه  مدیر  صددرصد 
اما خودم اصلًا آمادگی این کار را 
نداشتم و به همین دلیل، مدام از 
گفت‌وگو در این‌باره دوری می‌کردم و 
هر بار به دانش‌آموزان می‌گفتم: »حالا 
صبر کنید.« یا »بگذارید ببینیم چه 
می‌شود.« و.... . این کار موجب شده 
بود که اعتماد بچه‌ها کمتر شود و 
پیشنهادها  اشتیاق  و  میل  با  دیگر 
و خواسته‌هایشان را با من در میان 

نگذارند. 

تصمیم‌گیری مطیعانه
برخی معلمان به‌دلایل گوناگون اعم از 
اعتماد‌به‌نفس پایین، جلب‌توجه دانش‌آموز 

تصمیم‌گیری اضطراری
در اینجا مقصود از تصمیم‌گیری اضطراری، 
قرارگیری در موقعیت‌هایی است که معلم 
ناگزیر است، به‌صورت موقتی و در زمان 
اندک، دست به اقدام بزند. ممکن است 
کسی که عادت به تصمیم‌گیری منطقی 
دارد، در چنین اوضاعی نیز با حداکثر 
سرعت تصمیم درستی بگیرد و لزوماً تصمیم 
اضطراری او به نتیجه‌های بد منجر نشود، 
تصمیم‌گیری  عادت‌‌های  کلی  به‌صورت  اما 
نامناسب‌بودن  یا  افراد در مناسب‌بودن 
تصمیم‌های اضطراری بسیار تأثیر دارند. 
شاید گاهی لازم است تصمیم‌های مهم و 
قطعی در وضعیت اضطرار گرفته نشوند و 

بر موقتی‌بودن آن‌ها تأکید شود. 

تصمیم‌گیری اجتنابی
گاهی دانش‌آموزان یا اتفاق‌ها موجب 
می‌شوند، معلم دچار تعارض شود و قادر 
نباشد درست انتخاب کند. در چنین 
حالتی، برخی ترجیح می‌دهند که از آن 
موضوع فرار کنند. اگر تجربه‌ای از این نوع 
این  تصمیم‌ها دارید، مناسب‌ترین حالت 
است که در اولین فرصت تکلیف خودتان را 

یا راضی‌نگه‌داشتن والدین و... دچار 
تصمیم‌گیری‌های مطیعانه می‌شوند. این 
تصمیم‌گیری فقط بر اساس انتظارات 
دیگران است و در آن از منطق یا حقوق و 
انتظارات متقابل خبری نیست، تا جایی که 
ممکن است، معلم با اين نحو تصميماتش 

از خواسته‌‌ها و اهداف کلاس دور شود. 

تجربه‌ی کلاسی
همکاری دارم که مدام برای همه‌ی 
تصمیم‌ها و اقدامات خود به نظر دیگران 
توجه می‌کند. برای مثال همین اواخر 
امای دانش‌آموزان را حذف کرد، 
برنامه‌ای که با هم تصمیم به اجرا گرفته 
بودیم. دلیل این کار را درخواست والدین 
مطرح کرد. او همچنين گاهي شیوه‌ی 
ارائه‌ی درس را فقط با نظر دانش‌آموزان 
دستخوش تغییر می‌کند و همیشه هم 
مخالفان و منتقدان زیادی دارد. در اغلب 
این اتفاق‌ها، نمی‌توانم برای تصمیم‌هایش 
دلیل و برهان منطقی پیدا کنم و به‌خاطر 
هم‌پایه‌بودن با او دچار مشکل هستم. اگر 
فقط خواست و نظر دانش‌آموزان، والدین 
و... ملاک تصمیم‌گیری  یا حتی مدرسه 
است، پس اصول روان‌‌‌‌شناسی، نظریه‌های 

یادگیری و... برای چیست؟

تصمیم‌گیری تقدیری
شما هم تجربه‌ی همکاری با معلمانی را 
داشته‌اید که برای حضور دانش‌آموز خاصی در 
کلاس خود حسرت می‌خورند، ابراز ناراحتی 
می‌کنند و همه‌چیز را به شانس بد خود 
نسبت می‌دهند. این نوع واکنش‌ها منجر به 
تصمیم‌هایی می‌شود که به آن تصمیم‌گیری 
تقدیری می‌گوییم. تصمیم‌‌گیری تقدیری 
موجب می‌شود، معلم به توانایی، اختیار و 
قدرت انتخاب خود در تغییر وضعیت توجه 

نکند و به‌نوعی تسلیم آن شود. 

تصمیم‌گیری منطقی
سالم‌ترین و بهترین شیوه در تصمیم‌‌گیری 
روش منطقی است. معلم در این حالت 
تلاش می‌کند بر اساس فکر و منطق عمل 
کند. در این شیوه انتخاب بر اساس اطلاعات 
درست و سنجیده رخ می‌دهد و عواقب هر 
انتخاب قبل از اقدام بررسی می‌شود. به این 
نوع تصمیم‌گیری، تصميم‌گيري آگاهانه نیز 

گفته می‌شود. 

آموزش مهارت تصميم‌گيري 
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 مثال 1: نقشه‌ي كامل‌نشده‌ای را در 
اختیار دانش‌آموزان قرار می‌گیرد تا او از 
جعبة کلمات، کلمات مناسب را انتخاب 
کند و در جای مناسب بگذارد. در اين 
جعبه، کلمات بدون استفاده هم گذاشته 

شده‌اند.

جعبه‌ی کلمات
گیاهان، کتاب، خانه، موجودات زنده، 

سبزه، ماهی، هوا.

مثال2: یک نقشه‌ي مفهومی که در آن 
تمامی خانه‌ها خالی است، در اختیار 
تا کلمات  دانش‌آموزان قرار می‌گیرد 
مناسب را از داخل جعبه انتخاب کند و به 
این ترتیب نقشه‌ي مفهومی را خود از قدم 

اول كامل می‌کند.

جعبه‌ي کلمات
جانوران، گیاهان، سنگ‌ها، نور، هوا، 

موجودات زنده، حوضچه، حلزون،
 ماهی، میز، کتاب، موجودات غیرزنده، 

خزه، سبزه، قلم، خانه، سبزه.

مثال3: در این شیوه فقط 
جعبه‌ي کلمات به دانش‌آموز 

داده و از او خواسته می‌شود یک 
نقشه‌ي مفهومی بسازد. این شیوه‌ي 

پرسش، نسبت به دو روش قبل، در سطح 
بالاتری قرار دارد.

با استفاده از کلمات موجود در جعبه‌ي 
کلمات یک نقشه‌ي مفهومی رسم کنید. 
خط‌های رابط باید ارتباط بین دو کلمه را 

به درستی نشان دهند.

جعبه‌ي کلمات
جانوران، گیاهان، سنگ‌ها، نور، هوا، 

موجودات زنده، حوضچه، حلزون
 ماهی، میز، کتاب، موجودات 

غیرزنده، خزه، سبزه، قلم خانه، سبزه.

براش نقشه دارم 

  معصومه فرهوش 
 برنامه‌ريز درسي 

ارزشيابي بخش جدايي‌ناپذير فرايند 
نقطه‌ي  نه  است،  ياددهي‌يادگيري 
پاياني آن. هدف غايي ارزشيابي، 
اصاح و بهبود فرايند ياددهي 
يادگيري و تعيين سطح عملكرد 
دانش‌آموزان در دستيابي به اهداف 
مورد انتظار است. در ارزشيابي بايد 
تناسب و هماهنگي بين هدف‌ها، 
محتوا و روش‌هاي ياددهي يادگيري 
مربوط به هر ماده‌ي ‌درسي مورد 
توجه قرار گيرد )راهنماي معلم در 

ارزشيابي توصيفي، 1398(. 
ارزشيابي به‌عنوان جزء مهمی 
ياددهيی‌ادگیری،  فرايند  از 
وکیفیت  میزان  نشان‌دهندة 
نيز  پيشرفت دانش‌آموزان و 
توانايي‌ها و موفقيت برنامه‌ريزان 
و مجریان در تاش برای تحقق 
اهداف آموزشي است. علاوه بر 
پیشرفت تحصیلی  ارزشیابی  آن 
تربيتي نقش‌های مهم دیگری نیز 
در فرایند ياددهيی‌ادگیری ایفا 

می‌کند. از جمله : 
 ارزشیابی به فرايند ياددهيی‌ادگیری 
جهت می‌دهد: ارزشیابي با تحت 
تأثير قراردادن فعاليت‌ها و مواد 
آموزشي، به فرايند ياددهي‌يادگيري 
جهت مي‌دهد. اين جهت‌دهی 
بر مبنای رويکرد آموزشي‌تربيتی 
برنامه‌های درسی صورت مي‌گيرد. 
از سوي دیگر، ارزشيابي از تلقي‌هاي 
معلمان تأثير می‌پذيرد؛ به عبارتي 
وقتي دانش‌آموز به مثابه‌ي ظرفی 
خالی در نظر گرفته شود که بايد 

با دانستني‌های معلم پر شود، 
ارزشيابي از محفوظات ذهني وی 
مورد نظر خواهد بود و جريان 
يادگيري هم به سمت انبوه‎سازی 
مفاهيم در ذهن دانش‌آموزان 
هدايت ميشود. اما اگر دانش‌آموز 
به عنوان عنصر فعال فرايند 
ياددهي‌يادگيري در نظر گرفته 
شود كه در ساخت و توليد دانش 
نقش دارد و معلم نقش تسهيل‌گر 
و راهنما را برعهده دارد، ارزشيابي 
ديگر صرفاً بر محفوظات ذهني 
تمركز نمي‌كند و شايستگي‌هاي 
كسب‌شده توسط دانش‌آموز را مورد 

توجه قرار مي‌دهد.

 ارزشيابی رشددهنده است: رشد 
امری تدريجي است و مراحلي دارد 
و رسيدن به هر مرحله، مرحله بعد 
و نحوه رسيدن به آن را مشخص 
ميكند. ارزشيابي دانش‌آموز را نسبت 
به نقاط قوت و ضعف خودآگاه و در 
او انگيزه اصلاح و حرکت به سمت 

جلو را ايجاد می‌کند. 

ارزشيابی تصميم‌ساز است:   
همه مي‌توانند به مقصد برسند 
ولي هركس با شيوه مطلوب 
و سرعت خاص خود حركت 
ميدهد  نشان  ارزشيابي  می‌کند. 
فرد كجاست و تا مقصد چقدر راه 
دارد و بقيه راه را نشانش می‌دهد. 
به این ترتیب به معلم و دانش‌آموز 
در تصميم‌گيری برای ادامه مسیر 

یادگیری کمک می‌کند.
ارزشيابي، زمان  رويكرد و هدف 
مي‌كند.  تعيين  را  آن  انجام 
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حوضچه

موجودات غيرزنده

جانورانآبسنگ‌ها

حلزونخزه

ارزشیابی پیشرفت تحصیلی باید 
بازخوردهایی دقیق و روشن از 
عملکرد دانش‌آموز فراهم كند تا 
اصلاحات لازم  و  تغییرات  انجام 
امکان‌پذیر شود. اعتبار اطلاعات 
به‌دست‌آمده از جوانب گوناگون، 
با استفاده از چند ابزار و روش، 
چند منبع و در زمان‌های متفاوت، 
به مراتب بیشتر و قضاوت مبتنی 
بر آن‌ها اطمینان‌بخش‌تر است. 
تدبیرهايی همچون: استفاده از 
چند ابزار برای اندازه‌گیری به جای 
محدودکردن آن به استفاده از 
موقعیت‌ها  در  ارزشیابی  ابزار،  یک 
و زمان‌های متفاوت، و استفاده 
برآورد  برای  مناسب  ابزارهای  از 
جنبه‌های گوناگون یادگیری 
راصد،  و  رمضاني  )رحيمي، 

.)1382:88
در درجه‌ي اول اين دانش‌آموزان 
هستند که بايد از وضعيت 
باشند.  آگاه  خود  تحصيلی 
بنابراين بازخوردهای آنی معلم به 
دانش‌آموزان حین و پس از انجام 
یک فعالیت به او کمک می‌کند 
تا با تصویری روشن از وضعیت 
یادگیری خود و آنچه باید در 
ادامه انجام دهد، آشنا شود . در 
درجه دوم برای گزارش وضعيت 
کارنامه‌‌ای  او  والدين  به  دانش‌آموز 
در پایان نوبت‌هاي اول و دوم 
كارنامه در  ارائه‌  داده می‌شود. 
پايان سال تحصيلي نشان مي‌دهد 
دانش‌آموز حق ارتقا به پايه‌ بالاتر را 
دارد يا لازم است براي كسب اين 
شايستگي در درسي كه به حد قابل 
قبول نرسيده است، فعاليت‌هاي 
يادگيري خود را در طول تابستان 
ادامه دهد و در نهايت شهريور ماه 
با ارائه‌ي يك گزارش توصيفي از 
عملكرد دانش‌آموز و يا با برگزاري 
يك آزمون كتبي)پايه ششم(توسط 
معلم و شوراي مدرسه درباره‌ي 

ارتقاي وي تصميم‌گيري مي‌شود.
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گفت‌وگو از :  الهام فراستي 

می‌گویند آدم‌ها را باید در سختی 
از  کرونا غیر  دوران  شناخت. 
سختی‌هایی که برای همه داشت، 
ــخت‌تر  ــوزگاران س ــرای آم کار را ب
ــره‌  ــاط چهره‌به‌چه ــرا ارتب ــرد،‌ زی ک
ــای  ــه از نیازه ــوزان ک ــا دانش‌آم ب
اولیه‌ی معلم‌ و شاگرد به شمار 
می‌رفت، اکنون قطع شده بود. 
ــا،  ــام سختی‌هـ ــود تم ــا وج ــا ب ام
قصه‌های زیبایی از فداکاری 
ــار  ــا ب ــنیدیم، ت ــاران می‌ش آموزگـ
ــور  ــی تبل ــود معلم ــت ش ــر ثاب دیگ
واقعی فداکاری بدون مرز است. 
فاطمه زمانی، متولد سال 1361 در 
ــی  ــه كاردان شهر مشهد است ک
رشته‌ی علوم تربيتي گرایش 
ــرورش را از  ــدیریت آموزش‌وپـ مـ
دانشگاه فردوسي گرفته و یازده 
ــرورش  ــت در آموزش‌و‌پـ ــال اس س
معلم  این  می‌کند.  خدمت 
فرهیخته كه خود فرزند شهید 
است، مهربانی آموزگارش در کلاس 
اول، رفتار شایسته‌ی معاون دوران 
ــادر  ــای م ــتانش و پی‌گیری‌ه دبیرس
ــد که  فداکارش را عواملی می‌دان
او را به این مسیر هدایت کرده 
است. در این شماره صحبت‌هاي 

ــم. ــز را مي‌خواني ــن عزی ای

 اولين تجربه‌هاي تدريس در دوران 
كرونا چگونه بود؟

اوايل خيلي سخت بود. ما در روستایي 
محروم هستيم كه خيلي از اوليا گوشي 
هوشمند نداشتند. مجبور بودم یک روز 
در ميان با تماس تلفني درس را براي 
هر دانش‌آموز، به‌مدت ده تا پانزده دقیقه، 
توضیح دهم. اين کار خيلي وقتم را 
مي‌گرفت. به‌مرور خیلی از اولیا به‌خاطر 
فرزندشان گوشی هوشمند تهيه كردند. با 
همكاري آن‌ها در فضاي مجازي گروهي 
تشكيل داديم. من از تصویرهای كتاب 
درسي عكس مي‌گرفتم و توضيحات را 
به‌صورت پیام صوتی در گروه مي‌گذاشتم. 
برای درس ریاضی هم با کمک همسرم 
فیلم تهیه می‌کردم و به گروه می‌فرستادم. 

نمونه‌اي از تدريس مجازي الفبا

عكاس: زينب عليپور
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ویژگی‌های آموزگار ابتدایی
از نگاه خانم زمانی

 با بچه‌ها مثل خودشان رفتار 
کنیم و تا حدودی خلق‌و‌خوی 

آن‌ها را داشته باشیم.
 خلاق، مهربان، صبور و باحوصله 

باشیم.
 روش‌های برقراری ارتباط با 
بچه‌ها را بدانیم و با آنان ارتباط 

عاطفی برقرار کنیم. 
 به صبحانه‌خوردن بچه‌ها اهمیت 

بدهیم.
 مراقب رفتار دانش‌آموزانمان 
تا در صورت بروز مشکل  باشیم 
33بتوانیم سریع واکنش نشان دهیم.
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گاهی هم مجبور می‌شدم نحوه‌ی 
کارکردن با گوشی را به اولیا آموزش دهم. 
لذا مدير مدرسه، آقاي جمشید اربابي، با 
برگزاری جلسه‌ای در مدرسه، نحوه‌ی كار 
با گوشي را به اوليا و دانش‌آموزان آموزش 
دادند. بعدها اداره‌ی آموزش‌و‌پرورش اجازه 
داد كلاس‌ها هم مجازي و هم حضوري 
تشكيل شوند و بعد از آن نیز شبکه‌ی 
آموزشی دانش‌آموزان )شاد( تشكيل شد و 
كم‌كم بچه‌ها ياد گرفتند به‌تنهايي درس‌ها 

را گوش دهند. 

مجازي  به‌صورت  فقط  را   كلاس 
برگزار مي‌كرديد؟

در سال 1399، از شهريورماه، با هماهنگي 
مدير مدرسه، گروهی تشكيل دادم تا 
دانش‌آموزانم را بیشتر بشناسم. قرار شد 
هم كلاس حضوري داشته باشيم و هم 
مجازي. دانش‌آموزان را به دو گروه الف 
و ب تقسيم كردم. ساعت و روزی كه 
دانش‌آموزان  مي‌آمدند،  الف  دانش‌آموزان 
گروه ب در خانه بودند و هم‌زمان به‌صورت 
مجازی در کلاس شرکت می‌کردند و 
برعکس. زماني هم كه در خانه بودم و 

تدريس مي‌كردم، 
طبقه‌ی پايين منزل را به‌عنوان كلاس در 
نظر گرفته بودم. همسرم يكي از ديوارها 
را سراميك كرده بود و من از آن به‌عنوان 
تخته استفاده مي‌كردم. توليد محتوا 
داشتم. آزمايش‌هاي علوم را در خانه 
انجام مي‌دادم، فيلم مي‌گرفتم، صداگذاري 
مي‌كردم و گاهي تا چهار صبح بيدار 
مي‌ماندم؛ چون به سكوت خانه نياز داشتم.

 با وجود آموزش مجازي، چندين 
طرح را هم پياده و اجرا كرده‌ايد. از 

آن‌‌ها بگوييد.
بعد از آنکه طرح خوانا آمد، مجري طرح 
خوانا شدم. دو طرح را در كلاس اجرا 
کردم: يكي طرح »هميار معلم« بود؛ 
دانش‌آموزی که می‌توانست یکی از مباحث 
ریاضی را تدریس کند، بعد از تدريسِ من 
اعام آمادگی می‌کرد و با هماهنگي اوليا 
و مدير مدرسه، ساعت و روز مشخصی را 
در گروه اعلام و با بقیه‌ی دانش‌آموزان 
در برنامه‌ی زنده‌ی )لایوِ( آن دانش‌آموز 
شرکت می‌کردیم. مدیر مدرسه تخته و 
وسایل موردنیاز را در اختیار آن دانش‌آموز 

قرار می‌داد.
 این طرح مهارت گویندگی، صحبت‌کردن، 
اعتمادبه‌نفس و خلاقیت را در دانش‌آموزان 
تقويت مي‌كرد. به‌طور مثال، در یکی از 
همین تدریس‌های همیارمعلم، دانش‌آموز 
پايه‌ي سوم با کمک پدرش پشت شیشه 
را رنگ زده بود و از آن به‌عنوان تخته‌ی 

کلاس استفاده می‌کرد.
طرح بعدی گویندگی خبر بود؛ از 

دانش‌آموزان خواستم هر روز خبری را از 
اخبار داخل روستا بنویسند و برای من 
بفرستند. من خبر را اصلاح می‌کردم و تیتر 
اول خبر را در برنامه‌ی شاد می‌گذاشتم. 
هر شب ساعت نُه اخبار بچه‌ها را در گروه 
می‌گذاشتم. در این طرح هم دانش‌آموزان، 
مخصوصاْ خجالتی‌ها، اعتمادبه‌نفس خوبی 

پیدا می‌کردند. 

 جشن مجازي هم داشتيد؟
بله. جشن ارتقای سطح قرآن دانش‌آموزان 
در پایه‌ی سوم. هر سال وقتی بچه‌ها 
قرآن‌خواندن را یاد می‌گرفتند، این جشن 
را در نمازخانه‌ی مدرسه برپا می‌کردیم. 
سال گذشته تصمیم گرفتم اين جشن را 

به‌صورت مجازی برپا کنم. 
از بچه‌ها خواستم عکس‌ها و فیلم‌های خود 
را در هنگام قرائت قرآن برایم بفرستند. 
کلیپی از آن‌ها تهیه کردم. طبقه‌ی پایین 
خانه را که محل کارم شده بود، با وسایلی 
که داشتم آماده‌ی برگزاری جشن کردم. 
جوایزی را نیز برای بچه‌ها تدارک دیدم. 
کیک آماده کردم و از بچه‌هایی که 
داوطلب بودند، خواستم برای خواندن شعر 
و دکلمه حاضر شوند، خودم هم مجری 
جشن شدم و جشن را به‌صورت زنده در 

برنامه‌ی شاد برگزار کردیم.
تبریک تولد بچه‌ها در گروه، از دیگر 
کارهایی بود که در طول تدريس مجازي 

انجام می‌دادم.
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را خوب بگردم؛ کوچه به کوچه و دالان به يونس آموزگار|

دالان. این دومین بار است که داخل مغزم 
شده‌ام! تمام کوچه‌هایش در تاریکی محض 
فرو رفته‌اند. حالم نزدیک است از این همه 
سیاهی به هم بخورد. خسته می‌شوم. مغز 
آدمی توی کله‌ي به این کوچکی، چقدر 

تو‌در‌تو و پر پيچ وخم است!
 گوشه‌ای می‌نشینم و زل می‌زنم به 
دیوار‌ه‌های مغزم. چرا مغز من باید 
این‌طور باشد؟ و اصلًا چرا این‌قدر سرد و 
تاریک است؟ پس کی قرار است من به 
این کوچه‌های تنگ و تاریک نور بکشم؟ 
یا برای همیشه باید مثل کوره دهات‌ها 

این‌طور تنگ و تاریک بمانند؟ 
هراسان از جایم بلند می‌شوم. سرم به 
حفره‌ها‌ی بالای مغزم اصابت می‌کند و 
چیز لزج مانندی به موهای سرم می‌چسبد. 
خدای من، این من هستم که می‌پرسم 
چرا، برای چه؟! باورم نمی‌شود. برای اولین 
بار است این کلمات را ادا می‌کنم! یاد 
حرف آقا معلم می‌افتم: »چراها همه نشان 
از بیداری مغزند.« خوش‌حال می‌شوم. 
ناخودآگاه یاد حرف‌هایی می‌افتم که 
جلسه‌ي اول کلاس به ما زده بود: »هر 
کس وظیفه‌ای دارد. وظیفه‌ي آتش‌نشان 
وظیفه‌ي  است.  آتش  خاموش‌کردن 
سیم‌بان وصل‌کردن سیم‌های برق است، و 
وظیفه‌ي آموزگار، دانایی و آگاهی‌بخشی 
است.« و من دوباره دانایی‌اش را نفهمیدم، 
و در کل کلاس شاید به جز یکی دو نفر، 
هیچ کس دانایی‌اش را نفهمید. و باز آقا 
معلم مثل همیشه حرفش را  به زبان 
ساده‌تر برایمان ترجمه کرد: »کار معلم 
روشن‌کردن لامپ‌های توی مغز آدم‌هاست؛ 
لامپ‌هایی که سیم‌بانشان خداست و جز او 
کس دیگری نمی‌تواند این کار را بکند. در 
این بین، وظیفه‌ي معلم روشن‌کردن این 
لامپ‌هاست!« البته این را هم گفت که 
اگر سیم‌کشی‌اش را تا حالا خراب نکرده 
باشید! گفت: »بعضی مغزها لامپشان 200 
وات است، بعضی‌ها 100 وات، بعضی‌ها 
60 وات و بعضی‌ها لامپشان اندازه‌ي نور 
کرم شب‌تاب است!« و من نمی‌دانستم که 

اندازه‌ي لامپ مغز من چقدر است. 
آرام در تاریکی مغزم همین‌طور قدم 
می‌زنم تا چیزی پیدا کنم. هر ازگاهی 
صداهایی از دریچه‌ي گوشم داخل مغزم 

نفوذ می‌کنند و من توجهی نمی‌کنم.

کار خدا اما و اگر و چرا آورد. خدا قهرش 
می‌گیرد! البته او بیشتر این را در خصوص 
بچه‌هایش می‌گفت، وقتی که می‌پرسیدند 

چرا 9 تا پسر داری و یک دختر؟!
 قلبم تند می‌زند، طوری که احساس 
می‌کنم صدایش را همه‌ي کلاس می‌شنوند. 
دوست ندارم هیچ سؤالی را شفاهی جواب 
بدهم. این‌طوري زبانم می‌گیرد و خودم 
را گم می‌کنم. به تته‌پته می‌افتم. دوست 
دارم روی تکه‌کاغذی جوابش را می‌نوشتم؛ 

آن‌هم اگر اول صبحی مغزم کار می‌کرد. 
ولی آقا معلم عاشق »جواب بدهید« است. 
درست مثل جلسه‌ي اولی که یکیی‌کی 
همه را پای تخته‌سیاه کشاند و گفت: 
»خودتان را معرفی کنید« و من با چه 
مصیبتی بلند شدم و رفتم وگفتم یونس 

باغبان، فرزند احبر. 
کل کلاس به این حرف من خندیدند و آقا معلم 
آرام کنار گوشم گفت: احبر يا اکبر فرقي ندارد. 
و باز حرفش را تکرار کرد: »می‌خواهید در 

آینده چه کاره شوید؟ و چرا؟« 
پیداکردن شغل در سرمای زَمهریر کلاس، 
که هنوز سهمیه‌ي نفتش را نداده‌ بودند، 
کار سختی بود. حالا چه برسد به اینکه 
چرایش را هم باید می‌گفتی. هر چند 
آقا معلم گفته است که چراها همه نشان 
از بیداری مغزند، من تا حالا شاید در 
زندگی‌ام هیچ چرایی نداشته‌ام؟ چون 

احساس می‌کنم چراها بیهوده‌اند.
باید فکر می‌کردم و جوابی برای سؤال آقا 
معلم پیدا می‌کردم. برای همین چشمانم 
را می‌بندم و تمام قد داخل مغزم می‌شوم؛ 
مغزی که یخ زده و تمام وجودش را گرد 
و خاک گرفته است؛ طوری که  به زور 
می‌توانم نفس بکشم. یکی دو بار »ها« 
می‌کنم تا بلکه موتور یخ‌زده‌اش روشن 
بشود و من بتوانم یک چیز به‌درد بخوری 
پیدا کنم و تحویل آقا معلم بدهم. هر 

چقدر  زور می‌زنم، نمی‌شود. 
مجبور می‌شوم تمام سوراخ سُمبه‌های مغزم 

 علي‌اصغر مداحي 

همه چیز از روزی شروع شد که آقا معلم وارد 
کلاس شد و مستقیم رفت پای تخته سیاه؛ 
تخته سیاهی که گوشه‌ي سمت راستش با 

خط خوشی نوشته شده بود بسم ا... . 
آقای معلم حساس بود. همیشه می‌گفت هر 
چیزی که با بسم‌ا...شروع نشود، ابتر است. 

آقا معلم آدم‌شناس بود. خودش می‌گفت 
در عرض دو روز، تمام آدم‌های روستا را 
شناخته است؛ از کوچک تا بزرگ! و البته 
این را هم می‌گفت که معلم کارش این 
است؛ یعنی شناخت انسان‌ها! و وقتی 
نگاه‌های سرد و پر از سؤال ما را دید، 
فهمید هیچ کس معنی ابتر را نفهمیده 
است. بنابراین خودش شروع کرد به تفسیر 
ابتر. و خلاصه‌ي کلامش این بود که ابتر 
یعنی ناقص. گفت تخته‌سیاهی که روي 
آن بسم ا...نوشته نشود، چيزي كم دارد! 
و بعد گریزی هم به خوردن و آشامیدن 
زد و گفت هر چیزی هم که بدون بسم ا... 
خورده شود، برکت ندارد و شیطان با آن 

شریک می‌شود! 
و بعد، گچ شکسته‌ای را که نم کشیده 
بود، برداشت و با خط درشتی روي تخته 
نوشت: »می‌خواهید در آینده چه کاره 
شوید؟ و چرا؟« و بعد گفت ده دقیقه وقت 

دارید تا فکر کنید و جواب بدهید.
جواب بدهید را که می‌شنوم، دل‌شوره 
می‌گیرم. و از همه مهم‌تر، چرایش تمام 
بدنم را به لرزه در می‌آورد. همیشه از 
سؤالاتی که »چرا« داشتند بدم می‌آمد. 
چرا را اصلًا برای چه اختراع کرده‌اند؟! یعنی 
چه که چرا؟! مثلًا چرا شب سیاه است و 
روز روشن؟ خب سیاه است که سیاه است. 
چرا ندارد که! خدا خواسته این سیاه باشد 
و آن سفید! حالا چرا، برای چه، و چطور، به 
ما چه؟! ننه‌زهرا همیشه می‌گوید نباید در 
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 وقت زیادی نداشتم. هر طور بود باید 
یک چیزی ردیف می‌کردم. لحظه‌ای در 
آن دوردست‌ها، یعنی درست جایی که 
مغزم به مخچه‌ام چسبیده، چیزی شبیه 
روشنایی به چشمم می‌خورد. به سرعت 
خودم را به آن‌جا می‌رسانم. تمام چیزهایی 
که آقا معلم در این یکی دو جلسه برایمان 
گفته است، گوشه‌ای تلمبار شده‌‌اند. 
کم مانده که همه در زیر گرد و خاک‌ 
گم بشوند. برای چه من تا حالا آن‌ها را 
ندیده‌ام؟ خداي من، این دومین بار است 
که من می‌پرسم برای چه!؟  نور کم جانی، 
درست به اندازه‌ي کرم شب‌تاب، ولی 
لذت‌بخش، در حال تابیدن است؛ خیلی 
لذت‌بخش. درست مثل ستاره‌ای که از 
دوردست‌ها راه را به تو نشان می‌دهد! 
خودم را به نور می‌رسانم و در تماشای آن 

محو می‌شوم.
»برای چه و چرا با هم هم‌خانواد‌ه‌اند؟« این 
را از داخل خرت و پرت‌هایی که گوشه‌ي 
مغزم، همچون کرم شب‌تابی می‌درخشند، 
برمی‌دارم و توی دهانم می‌گذارم. انگار 

چیزهای خوبی داخلشان هست که من از 
آن‌ها بی‌خبرم! دستم را دراز می‌کنم و از 
لای آن همه کلمه و جمله، به دنبال یک 
شغل خوب برای خودم می‌گردم. باغبان، 
دهیار، شورای ده، بهدار خانه‌ي بهداشت، 
نویسنده، معلم و ... . ذوق‌زده می‌شوم. 
یعنی این همه شغل داخل مغز من وجود 
داشتند و من بی‌خبر بودم!؟ این‌ها را چه 

کسی داخل مغز من گذاشته است!؟
»یونس حواست کجاست؟ بعد از این، 

توست.« نوبت 
صدای محمود دهقان است که از پرده‌ي 
گوشم عبور کرده و خودش را به داخل 
مغزم رسانده است. شوق تمام وجودم را 
گرفته و می‌خواهم تمام مسیری را که 
آمده‌ام، به سرعت بر‌گردم. قبل از اینکه 
نوبت من برسد، باید خودم را به کلاس 
برسانم. انگشتان دستم روشن شده‌اند؛ 
درست مثل وقتی که فانوس دستم 
می‌گیرم. کوچه‌های پیچ‌در‌پیچ مغزم را 
به‌سرعت طی می‌کنم. حالا همه جا روشن 
شده است؛ درست مثل وقتی که ماه وسط 

آسمان می‌درخشد. چقدر لذت‌بخش است 
با نور قدم‌زدن. احساس می‌کنم با هر 
چرایی که گفته‌ام، یک لامپ درون مغزم 

روشن شده است.
ــاز  نفس عمیقی می‌کشم و چشمانم را ب
ــه سمت من  می‌کنم. همه‌ي نگاه‌ها ب
ــوری  ــل ن ــم مث ــا معل ــده‌اند. آق ــره ش خی
ــن را  ــت  و م ــتاده اس ــط کلاس ایس وس
ــت!  ــی اس ــدر نوران ــد. چق ــا می‌کن تماش
لامپ‌های  تمام  می‌بندم  شرط 
مغزش روشن شده‌اند. با صدای 
می‌خواهم  »معلم!  می‌گویم:  بلند 
معلم بشوم؛ چون نور دارد و همه جا 

نورانی می‌کند.« را 
***

 آرام از صندلی‌ام بلند می‌شوم و کنار 
تخته‌سیاه می‌ایستم و می‌گویم.

 وحالا بیست سال از آن روز گذشته، و من 
معلم شده‌ام؛ معلمی که تمام مغزش را چرا 
و برای چه‌ها  پر کرده‌اند! و حالا شما برایم 
بگویید که: »می‌خواهید در آینده چه کاره 

شوید؟ و چرا؟«
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   سيدغلامرضا فلسفي 
  ارتباط‌پژوه 

»آيا منابعی که خبرنگار در خبر از آن‌ها نام برده است، از 
اعتبار کافی برخوردارند؟« اين چهارمين پرسش كليدي 

سواد خبري است.
به‌راستي، اخباری که در طول شبانه‌روز دريافت مي‌كنيم، 
تا چه حد اعتبار دارند و تا چه میزان می‌توان آن‌ها را در 
مقام اخبار واقعي پذیرفت؟ این پرسشي است كه همواره 
در ذهن وجود دارد. بر مبناي اين پرسش، آنچه را كاربر در 
مطبوعات و وبگاه‌هاي خبری می‌خواند، یا در تلویزیون و 
و‌بگاه‌هاي شبكه‌های اجتماعي می‌بیند، به‌شرطي می‌پذیرد 

كه به منبع خبر اعتماد كند. 
همواره بايد براي شناخت منبع خبر تلاش كرد؛ زیرا 
آگاهي از منبع خبر يكي از راه‌هایی است كه از طريق آن 
می‌توان در قبال درستي خبر قضاوت و نسبت به پذيرش 
يا رد آن اقدام ‌کرد. همان‌طور كه خبر بدون منبع ارزش و 
اعتبار ندارد و در قانع‌کردن كاربر درمی‌ماند، منبع سست 
و بی‌پایه نیز به اعتبار خبرنگار و رسانه لطمه می‌زند. در 
سال‌های اخیر که گسترش رسانه‌های اجتماعی به افزایش 
انتشار خبرهاي جعلي و اطلاعات نادرست انجامیده 
است، شهروندان با وسواسي بیشتر در پی کسب خبرهای 
واقعي برمی‌آیند و اعتبار منبع برای آنان اهمیتي مضاعف 
پیداکرده است. در تمامی خبرها، منبع خبر به‌طورمعمول 
در ابتدای خبر ذکر مي‌شود؛ هرچند كه هر رسانه، بر اساس 

روش و شیوه‌ای خاص، به منبع خبر اشاره می‌كند.
به هنگام بررسي منبع خبر همواره به ياد داشته باشيم: 

از كجا
مي‌دوني؟

  خبر زير را مطالعه کنید 
و به پرسش‌ها پاسخ دهيد:

راديوفرهنگ
تاریخ انتشار: 99/3/20

ساعت:            ۰۸:۱۲
باید از کتاب درسی محوری به 

سمت بسته‌ي یادگیری حرکت کنیم1 

به گزارش روابط عمومی سازمان پژوهش و 
برنامه‌ریزی آموزشی، نشست خبری حسن 
ملکی، معاون وزیر و رئیس سازمان پژوهش 
و برنامه‌ریزی آموزشی با اصحاب رسانه، در 
روز دوشنبه ۱۹ خردادماه در سالن جلسات 

طبقه‌ي هشتم این سازمان برگزار شد.
ملکی در اولین نشست خبری‌اش، ضمن 
خوشامدگویی به اصحاب رسانه، به تبیین 
اهم برنامه‌های این سازمان پرداخت و 
اظهار کرد: اگر بخواهیم این سازمان را در 
یک جمله تعریف کنیم، همان عبارت رهبر 
معظم انقلاب بهترین بیان است که فرمودند 
»سازمان پژوهش و برنامه‌ریزی آموزشی 
قلب آموزش و پرورش است.« او افزود: این 
بیان ایشان برای معرفی سازمان، تعریفی 
رسا و حکیمانه است، زیرا تولیدات سازمان 
شامل برنامه‌های درسی، مواد آموزشی و 
رسانه‌های یادگیری، محور همه‌ي فعالیت‌ها 
در وزارت آموزش و پرورش است. تربیت 
معلم و ساخت فضای آموزشی برای اجرای 
خوب همین برنامه‌ي درسی است. اقتصاد و 
بودجه‌ریزی در نظام مالی برای این منظور 
است که یادگیری در مدرسه‌ها به درستی 
اتفاق بیفتد. اگر این قلب به درستی کار کند، 
بقیه‌ي بخش‌های آموزش و پرورش هم به 

خوبی کار خواهند کرد.
ملكي درباره‌ي گنجاندن معارف انقلاب 
اسامی در کتاب‌هاي درسی نيز گفت: 
»از سال تحصیلی آینده )مهرماه( معارف 
انقلاب اسلامی ایران به کتاب‌هاي درسی 
ورود پیدا می‌کنند. درج این مطالب در 
کتاب‌ها کار آسانی نبود، اما کارشناسان 
ما با مشورت‌های علمی و کار کارشناسی 
توانستند این مطالب را در ۱۲ عنوان کتاب 
درسی فنی و حرفه‌ای و کاردانش و 15 

عنوان کتاب دوره‌ي نظری بگنجانند...«

 خبری که چند منبع دارد، نسبت به خبر 
ت‌كمنبع اولویت دارد.

 خبر نقل‌شده از منبع اصلي1 به خبر 
نقل‌شده از منابع ديگر اولویت دارد.

 خبری که منبع آن نام و نشان دارد، نسبت 
به خبر با منبعی بدون نام و ناشناس )مقام 

آگاه( اولویت دارد.



 آیا در خبر منبع يا منابع ذکرشده‌اند؟ آیا 
منبع يا منابع داراي پيوند هستند؟ آیا پيوند‌ها 

خبر را پشتیبانی يا تأیید می‌کنند؟
 آیا اخباری را مي‌توانيد بيابید که خبر فوق را 
بی‌اعتبار يا رد كند یا دیدگاهي متفاوت از 

آنچه در اين خبر آمده، ارائه ‌کند؟
 آیا  اخبار ديگر این پايگاه 
خبرگزاري  يا  اطلاع‌رساني 

باورپذیرند؟
 ـ به تارنماهاي زير برويد:
  4shamad و  3samandehi ،2whois‌
حال مشخصات صاحب منبع يا 

منابع را بيابيد.
 خبر در جاهایی ديگري منتشرشده است؟

 از ارزيابي منابع خبر به چه نتیجه‌ای رسيديد؟
سعی کنید با توجه به موضوع برای بررسی 
صحت خبر، ابتدا سراغ بررسی وبگاه‌هاي 
مرجع در هر حوزه بروید. با عنايت به مثال 
مطرح‌شده، خوب است از این ‌پس به موارد زير 

بيشتر دقت کنیم:
 داشتن يا نداشتن منبع خبر را  

بررسي كنيم.
 از موثق‌بودن منبع خبر مطمئن شويم.

 رابطه‌ي رسانه و منبع استنادشده
را واكاوي كنيم.

اكنون به اين پرسش‌ها پاسخ دهيد:
 در روز، به‌طور میانگین، چند مطلب )متن 
نوشتاری، ویدئو، عکس و صوت( را در فضای 

ديجيتال باز می‌کنید؟ 
 در روز چند مطلب را، به‌طور میانگین، در 

فضای دیجیتال به اشتراک می‌گذارید؟ 
 چند وقت یک‌بار درست‌بودن مطلبی را 
که به اشتراک گذاشته‌اید یا درباره‌ي آن نظر 

داده‌اید، کنترل می‌کنید؟ 
 واقعی و جعلی‌بودن خبر یا درست و 
نادرست‌بودن اطلاعاتی که به اشتراک 
می‌گذارید، چقدر برایتان اهمیت دارد؟ چرا؟ 
 به‌طور میانگین چند درصد از خبرهایی که 
تاکنون به اشتراک گذاشته‌اید، منبع داشته‌اند؟ 
 ذکر منبع را در خبرهایی که به اشتراک 

می‌گذارید، چقدر ضروری می‌دانید؟ چرا؟ 
 چند بار پیش آمده است که به منبع خبر 

شک کنید؟ 
 به‌طور معمول به كدام منابع خبری بیشتر 

37اطمینان دارید؟ چرا؟
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به سوي آرامش
چند راهكار ساده براي رفع تشويش دانش‌آموزان پس ازک رونا

  سعيده نادرپور 

 »سلامت روان« با پيشرفت تحصيلي ارتباط مستقيمي دارد و بچه‌هایی كه 
به‌نحوي از مشكل رواني رنج می‌برند، با افت تحصيلي مواجه می‌شوند. اكنون 
وقت آن است که دانش‌آموزان را كمك كنيم به‌تدريج با جهان پس از كرونا 
هماهنگ شوند و ترس‌هايشان برطرف شود؛ چراکه به‌احتمال زیاد، جهان پس از 

کرونا با قبل از آن تفاوت‌هاي بسياري خواهد داشت. 
دفتر مجله از تجربه‌هاي موردي شما در اين زمينه و نقد و بررسي اين موضوع 

استقبال مي‌كند. 

1. به دانش‌آموزان پروبال دهید؛ از
آن‌ها حمایت و به حرف‌هایشان گوش کنید.

اتفاق‌های اخیر شاید برخی از دانش‌آموزان 
را با غم از دست‌دادن عزیزی مواجه کرده 
باشد. آموزگار بايد، با توجه به این موضوع، 
رفتاري متناسب با  روحيه‌ي دانش‌آموزان 
داشته باشد و در برخورد با داغ‌ديده‌ها 
بيشترين احتياط را به خرج دهد. مثلًا زمان 
خاصي را براي نشستن پاي درددل‌ها و 
احساسات ابرازنشده‌ی دانش‌آموزاني در 
نظر بگيرد كه از لحاظ روحي يا خانوادگي 

وضعيت خوبي ندارند. 
برخي دانش‌آموزان ممكن است به‌علت 
فروخوردگي عواطفشان، در مدت طولاني 
كرونا، به اين رويه عادت كرده باشند و از 
صحبت با شما خودداري كنند. در چنين 
وضعيتي بهتر است از آن‌ها بخواهيد هر 
زمان كه مايل‌اند، هر آنچه باعث ناراحتي، 
نگراني و نااميدي‌شان شده است، روي 
كاغذي بنويسند و به شما تحويل دهند. اين 
كار هم باعث تخليه‌ی رواني آنان مي‌شود 
و هم اينكه آگاهي شما از وضعيتشان 
راهكارهايي را براي مقابله با احساسات منفي 

آنان فراهم می‌كند.
 ممكن است برخي ديگر از دانش‌آموزان نيز 
در حال تجربه‌ی احساساتی مانند نگرانی، 
نااميدي و خشم باشند. خوگرفتن به خانه 
و فضاي مجازي باعث شده است آن‌ها به 
كارهاي فعاليتي و انرژي‌بر به‌سختی تن 
دهند، بخواهند در نقطه‌ی آرامش و راحتي 
خود باقي بمانند و عاملي كه بخواهد اين 
نقطه‌ی امن را از آن‌ها بگيرد، پس بزنند. 
بنابراين، در آغاز بازگشايي مدرسه‌ها، 
بسيار اهميت دارد كه آنان را درك كنيم 
و اجازه دهيم روند بيرون‌آمدن از فضاي 
مجازي به فضاي حقيقي و فعال، براي 
آن‌ها هضم شود. براي مثال ديررسيدن 
سر كلاس يا خواب‌آلودگي، پس از مدت‌ها 
غيرحضوري‌بودن تحصيل، بسيار طبيعي 

است و می‌تواند نادیده گرفته شود.

1
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از راهکارهای تدریجی استفاده کنید، نه 
راهکارهایی برای فرار از مشکل.

میزان استرس يا دلسردي دانش‌آموزان 
برای بازگشت به مدرسه، خودبه‌خود 
تغییر نمی‌کند. بنابراین، کمک به آن‌ها 
برای پذیرش ترس و نگرانی، به‌جای فرار 
از این احساسات، ضروری است.  بايد از 
دانش‌آموزان مشوش يا نااميد بخواهيم 
همواره در مورد علت و منشأ اصلي استرس 
و احساسات آزاردهنده‌ی خود فكر كنند. 
از اين طريق با موضوع ناراحت‌کننده كنار 
بيايند و آن را براي خود هضم كنند. گاهي 
دانش‌آموز در روبه‌رو‌شدن با ترس متوجه 
مي‌شود اصلًا دليلي براي نگراني نيست و 
ترس او بي‌جهت است يا موضوعي كه او را 
نگران كرده است، راه‌ گريزي  دارد و باز هم 

ترس او بي‌مورد است.  

الگوی رفتارهای سازگارانه‌ی مناسب 
برای دانش‌آموزان باشید.

دانش‌آموزان برای عبور از بحران بازگشت 
به مدرسه، به آموزگار خود به‌عنوان 
الگوی رفتاری مثبت می‌نگرند. اینکه 
شما چطور ترس‌ها و تشویش‌های خود 
را مدیریت می‌کنید و چه رفتاری از خود 
بروز می‌دهید، بر درک دانش‌آموزان از 
اوضاع و واکنش آن‌ها تأثیر می‌گذارد. 
درمیان‌گذاشتن تجربه‌هايتان از نگرانی 
و اضطراب با دانش‌آموزان و نیز بیان 
تجربه‌ها و راهکارهایی که برای مقابله 
با آن‌ها داشته‌اید، از حس تنهایی آن‌ها 
می‌کاهد و برای آن‌ها راهنمایی می‌شود 
تا خودشان اوضاع را مدیریت کنند. کمک 
به دانش‌آموزان در پرورش قابلیت »راحتی 
در ناراحتی« می‌تواند آن‌ها را در عبور از 
تشویش‌های آینده کمک کند. براي مثال، 
معلم می‌تواند براي دانش‌آموزان توضيح 
دهد اضطراب و نگراني، به‌طور معمول، 
ناشي از ترس از آينده است، در حالي كه 
كسي از آينده خبر ندارد و چه بسا آينده 
بسيار اميدواركننده‌تر از اكنون باشد. ظهور 
حس اميدواري در آموزگار، دانش‌آموزان 
را به‌سمت پويايي و سرزندگي و داشتن 

سلامت روان سوق می‌دهد.

دانش‌آموزان را به‌تدريج با آموزش 
تلفيقي آشنا كنيد. 

اكنون كه پس از تحمل پستي‌ها و 
بلندي‌هاي مسير آموزش مجازي، همه‌ی 
دانش‌آموزان تقريباً به آن عادت كرده‌اند، 
مسئله‌ی جديد، بيرون‌آوردن آنان از 
محيط مجازي به فضاي واقعي است. 
برخي دانش‌آموزان ممكن است در اوايل 
بازگشايي مدرسه، آموزش تلفيقي را  پس 
بزنند، دچار استرس و نبود تمركز شوند 
و در رفتارهاي خود يا ارائه‌ی تكاليفشان 
سردرگمي داشته باشند، اما بايد در نظر 
گرفت كه اين راهكار آموزشي نيز مانند 
ساير راهكارها، براي جاافتادن به زمان نياز 
دارد. بنابراين، فرصت‌دادن به دانش‌آموزان 
براي گذر از يادگيري سنتي صرف يا 
يادگيري مجازي صرف و هماهنگي خود 
با اين نوع آموزش، نگراني، دلسردي، يا 

بي‌انگيزگي آن‌ها را از بين می‌برد.

به‌جای اطمینان خاطر ساختگی، صداقت 
داشته باشید و حمایت کنید.

اکثر دانش‌آموزانِ دچار استرس نیاز دارند 
از شخصي این اطمینان را دریافت کنند 
كه بازگشت به مدرسه اتفاق بسیار خوبی 
است. اما جمله‌های اطمینان‌بخش و 
تکراری مثل »همه‌چیز درست می‌شود« و 
»جای نگرانی نیست«، بیشتر ترس‌برانگیز، 
شک‌برانگیز و سلب اطمینان‌کننده‌اند 
و نیاز به دلگرمی‌گرفتن از طرف دیگران 
را در دانش‌آموزان بیشتر می‌کند. این 
چرخه منجر به حالتی می‌شود که از 
آن تحت‌عنوان »به‌دنبال دلگرمی مفرط‌ 
گشتن« یاد می‌شود. )کودک مدام 
می‌پرسد که آیا همه‌چیز خوب است؟( 
در عوض، شفاف و صادق‌بودن آموزگار 
و حمایت‌گری‌اش بهترین راهکار است. 
بدین معنا که به اهمیت خطرها اذعان 
و بر کاهش خطرها به‌وسیله‌ی اقدامات 
احتیاطی تأکید کند. این‌گونه دانش‌آموزان 
نسبت به بازگشت به مدرسه حس بهتري 

خواهند داشت. 
 آموزگار همچنین می‌تواند با شناساندن و 
تحليل مشكل، دانش‌آموزان را در انتخاب 
و استفاده از راه‌حل توانمند سازد. به‌عنوان 
مثال، سعي نكنيد بر اخبار روزانه در مورد 
كرونا سرپوش بگذاريد يا آن‌ها را طور 
ديگري جلوه دهيد. وضعیت را به همان 
صورت كه هست شرح دهيد و در پي 

پنهان‌كردن آن نباشيد.
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شجاعتشان  به‌خاطر  را  دانش‌آموزان 

تحسین کنید.
هنگامی که دانش‌آموزان به مدرسه باز 
می‌گردند، شجاعت آن‌ها را در رویارویی با 
ترس تحسین کنید. هنگامي كه دانش‌آموز 
ببيند توانسته است از زير بار امواج خبرها 
و اتفاق‌های منفي بيرون بيايد، توانايي 
رويارويي با ناملايمت‌هاي ديگر نیز 
برايش قطعي و آسان می‌شود. بگذارید 
دانش‌آموزان بدانند شجاع‌بودن به آن‌ها 
و شما کمک می‌کند به‌اتفاق ِ‌هم از این 
بحران عبور کنید. زماني كه شما شجاعت 
دانش‌آموزانتان را تحسين می‌كنيد، 

اعتمادبه‌نفسشان  بيشتر می‌شود. 

2

5

6

سخن پایانی
ظرفیت ما برای حمایت از دیگران 
به سامت جسمانی و روانی ما 
وابسته است. آموزگاران باید تا آنجا 
که می‌توانند، در این دوران، مراقب 
سلامت خود باشند. مهم‌تر از همه 
آن است که به عواطف خود مانند 
عواطف دیگران اهمیت بدهند و از 
طریق حفظ زندگی سالم )داشتن 
خواب کافی، ورزش‌کردن و داشتن 
تغذیه‌ی مناسب( و مراقبت از روان 
خويش، از راه ارتباط با شبکه‌های 
حرفه‌ای روان‌شناسی، جسم و روح 

خود را تقویت کنند. 
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از تبلیغات کم برای اتفاقي مهم
تا کشفیات یک معلم 

مدت زیادی است که گروه‌های متعددي، برای 
پاسخ  رمزینه‌ي  پروژه‌ي  سروسامان‌گرفتن 
سریع، در کتاب‌های درسی تلاش می‌کنند، 
اما متأسفانه اطلاع‌رسانی، درباره‌ي این موضوع، 
ضعیف و توأم با مشکلاتی بوده است؛ مثلًا 
چند روز پیش از معلمی شنیدیم که می‌گفت: 
»ما درباره‌ي رمزینه‌ها چیزی نمی‌دانستیم، 
یکی از همکارانمان در گروه اعلام کرد که در 
کتاب‌های درسی با پدیده‌ي جدیدی روبه‌رو 
شده است. او درباره‌ي این رمزینه‌ها صحبت و 
از نحوه‌ي عملکرد آن‌ها فیلمی تهیه كرد و در 

گروه به اشتراک گذاشت.«
 این یعنی مسئولان این پروژه توضیح دقیق و 
کاملی ارائه نكرده‌اند و معلمان هنوز از وجود این 
رمزینه‌ها بی‌خبرند و احتمالاً باید منتظر باشیم، 
ویدئوی این خانم معلم در گروه‌های دیگر هم 
دست‌به‌دست شود تا همه از وجود این پروژه‌ي 
جذاب و کاربردی با خبر شوند. آگاهی‌رسانی به 
والدین و دانش‌آموزان هم بحث جداگانه‌اي است 

كه بايد به آن پردخته شود.

رمزینه‌ها چقدر مفیدند؟
داشتم به کودکی‌هایم فکر می‌کردم؛ زمانی 
که دانش‌آموز بودم و به هزار دلیل کسی 
به من دیکته نمی‌گفت و خودم این کار را 
انجام می‌دادم. من خوب می‌دانم که همه‌ي 
لذت املانوشتن در این است که کسی به 
شما دیکته بگوید! فناوري آن روزها هم 
برای رفع این نیاز کارگشا نبود، اما امروزه 
به‌مدد پیشرفت فناوري، خیلی از این مسائل 
حل‌شدني مي‌نمايند. شاید یکی از کاربردهای 
مهم رمزینه‌ها در اینجا به چشم بیاید. 
ممکن است شما هم نتوانید به هر دلیلی به 
دانش‌آموزتان املا بگویید. فایل‌های صوتی 
کتاب فارسی، از اول ابتدایی تا پایان دوره‌ي 
دوم متوسطه، در شبکه‌ي ملی رشد موجود 
و توسط رمزینه‌ها در دسترس هستند. پس 
برای دریافت فایل صوتی هر درس، رمزينه 
)كيوآركد( آن درس را با گوشي همراه یا 
رايانك )تبلت( اسکن کنید و بعد از دریافت 
فایل موردنظر، آن را برای دانش‌آموزان یا 
فرزندانتان پخش کنید. به این ترتیب، بچه‌ها 
می‌توانند هم املا بنویسند و هم مهارت‌های 

شنیداری و روخوانی‌شان را تقویت كنند. 

  عاطفه فرهادي 
  كارشناس ارشد  ادبيات 

امسال همراه کتاب‌های درسی، مهمان ویژه‌ای به دیدار معلمان و دانش‌آموزان آمده است. اگر 
با کمی دقت به صفحات کتاب درسی نگاه کنید، آن را می‌بینید؛ علامتی که به آن »رمزینه‌ي 
پاسخ سریع« یا »کیو‌آر‌کد« می‌گویند. این مهمان گرامی در عصر فناوري آمده است تا شما 
را در یاددهی و یادگیری درس‌ها کمک کند. اگر با شبکه‌ي ملی مدارس ايران )رشد( آشنایی 
داشته باشید، یا هم اکنون به این وبگاه سری بزنید، هزاران محتوای آموزشی می‌بینید که 
مطابق با کتاب‌های درسی یا در راستای تکمیل مطالب درسی‌اند و از حالا به بعد، قرار است این 

مطالب توسط رمزینه‌های موجود در کتاب‌ها در اختیار شما قرار بگیرند.

چند و چون 
رمزينه‌هاي 

كتاب‌هاي درسي

نقشه‌هاي 
گنج
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محتوای مناسب براي زمان كم
دنیای اینترنت دنیايی وسیع و پر از اطلاعات 
است. یکی از بدی‌های این فضا قرارگرفتن 
محتوای خوب و بد در کنار يكدیگر است. پس 
این فضا ممكن است، به‌خصوص برای دانش‌آموز، 
خطرات و مشکلات گوناگونی ایجاد کند. یکی 
از کارکردها یا فايده‌هاي رمزینه‌ها در این است 
که بدون جست‌وجوی زیاد در اینترنت، دست 
شما را در دست محتوای مناسب و منطبق با 
کتاب درسی می‌گذارد؛ چون این محتواها را 
کارشناسان تأیید كرده‌اند. پس بدون نگرانی 

برای تکمیل آموزش از آن‌ها استفاده کنید. 

فرزندان نورسیده‌ي 
کتاب‌های درسی

این روزها یکی از مهم‌ترین مشکلاتی که در 
اين خصوص به چشم می‌خورد، بي‌خبري 
معلمان، والدین و حتی دانش‌آموزان از وجود 
رمزينه‌هاست؛ در حالي‌ كه آن‌ها مي‌توانند از 
طریق جلد یا توضیحات مندرج در مقدمه‌ي 
کتاب، نسبت به اين فناوري آگاهی يابند. 
شاید بهتر بود متولیان این دستاورد مهم 
ابتدا مقدمه‌ي كار را آماده می‌کردند و بعد 
از رمزینه‌ها رونمایی می‌شد. به‌طور قطع، در 
آینده‌ي نزدیک این مهم نیز برطرف خواهد 
شد. اکنون زمان آن است که ما بیش از قبل 
حواسمان به این فرزند نورسیده باشد و اگر 
در خصوص آن نظر، پیشنهاد يا انتقادی 
داشتیم، با مسئولان مربوط در میان بگذاریم؛ 
همراهی ما آموزگاران، به‌عنوان كاربران 
مستقيم رمزينه‌ها، در راستای بهبودبخشیدن 
به محتواهایی که با رمزینه‌ها پوشش داده 

شده‌اند، بسیار مهم و تأثیرگذار است.

از رمزینه‌ها چگونه استفاده کنیم؟ 
بیایید با هم یکی از کتاب‌های درسی را ورق 
بزنیم و وارد فصلي از آن شویم. در بالای 
صفحه علامت رمزينه ديده مي‌شود. حالا باید 
دوربین موبایل یا تبلت خود را روی این شکل 
بگیرید و آن را اسکن كنيد. پیغامی دریافت 
می‌کنید که از شما می‌پرسد: »آیا مایل 
هستید به صفحه‌ي موردنظر هدایت شوید؟« 
وقتی شما پاسخ مثبت بدهيد، صفحه‌ای باز 
می‌شود که متن‌ها، ویدئوها و تصويرهاي 
مربوط به همان درس در آنجا قرار دارند و 
شما می‌توانید این اطلاعات را بارگيري کنید، 
یا در همان‌جا به‌صورت برخط )آنلاین( 
از آن‌ها استفاده کنید. شاید هم لازم باشد 
نرم‌افزار »خوانش رمزینه‌های پاسخ‌سریع« 
را روی گوشی خود نصب کنید تا بتوانید 
محتواي درون این رمزینه‌ها را ببینید. البته  
شبکه‌ي ملی رشد نرم‌افزار اختصاصی خوانش 
رمزینه‌های پاسخ‌سریع را در اختیار شما قرار 
داده است تا با سرعت و امنیت بیشتری از 
این رمزینه‌ها استفاده کنید. در شماره‌ي‌سوم 

همين مجله درباره‌ي آن صحبت كرديم. 

‌ این داستان ادامه دارد...
کم‌و‌کاستی‌های موجود در این پروژه برای 
هیچی‌ک از همکاران و مسئولان ذي‌ربط 
پوشیده نیست و این عزیزان همواره در 
تلاش‌اند تا این پروژه‌ي بزرگ را تکمیل و موانع 
و کاستی‌ها را برطرف کنند. در آینده‌ي نزدیک، 
به‌طور قطع، همه بیش‌از‌پیش با این دوست 
جدید آشنا خواهید شد و از آن برای تکمیل 
آموزش و یادگیری استفاده خواهید کرد. ما 
آماده هستیم تا تجربه‌هاي شما را در خصوص 

استفاده از رمزینه‌ها منعکس کنیم. 

رمزينه‌خوان رشد
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  مريم شهرآبادي 
   كارشناس آموزش ابتدايي 

با اينكه چندماهي از رمزينه‌دارشدن 
كتاب‌هاي درسي مي‌گذرد، هنوز هم 
بسياري از آموزگاران و دانش‌آموزان 
يا از وجود چنين امكاني مطلع نيستند، 
يا به نظرشان اين رمزينه‌ها به اصلاح و 
بازبيني نياز دارند، و يا به دلايل ديگر از 

آن‌ها استفاده  نمي‌كنند. 
در طول اين مدت، گروهي از دانشجويان 
دانشگاه فرهنگيان و تعدادي از 
آموزگاران همراه مجله با ما تماس 
گرفته‌اند و انتقادها و پيشنهادهايي 
در اين باره داشته‌‌اند، از جمله اينكه 
مخاطبان را از وجود اين رمزينه‌ها در 
كتاب‌هاي درسي مطلع كنيم. در مقالة 
قبلي به اين موضوع پرداختيم. حال 
نظرات آموزگاران را در اين باره مي‌آوريم. 
 اگر شما هم سخني يا نكته‌اي درباره‌ي 
كتاب درسي و دوره‌ي ابتدايي داريد، با 

اين نشاني با ما مرتبط شويد: 

 ebtedayi@roshdmag.ir
شماره تلفن دفتر مجله را هم يادآوري 

 021-88839178 مي‌كنيم: 

آموزگاران چه 
مي‌گويند

سرگروه  طاهري؛  سهيلا 
آموزشي؛ ايلام

 در تابستان كه دوره‌ي آموزشي 
رمزينه‌هاي  اداره  داشتيم،  كشوري 
پاسخ‌سريع را به ما معرفي كرد. 
ديدن  به  دانش‌آموزان  راستش 
كليپ‌ها علاقه نشان نمي‌دهند، زيرا 
از آموزش مجازي خسته شده‌اند. 
گاهي به كليپي كه خودم در گروه 
كلاس مي‌گذارم و از آن پرسش و 
پاسخ داريم هم توجه ندارند! شايد 
هم به دليل ضعف اينترنت و قطع و 

وصل مدام آن است.  ليلا صمدي؛ آموزگار 
پايه‌ي دوم ابتدايي؛ تهران

در كل كار ارزشمندي است و بايد 
آن را به فال نيك گرفت، اما زماني 
كاربردي است كه براي هر درس 
و هر مبحث درسي، رمزينه‌ي 
پاسخ سريع مربوط به همان درس 
موجود باشد. بهتر است تنوعي از 
محتواها داشته باشيم؛  بازي، فيلم 
و پادكست. مثلًا در درس قرآن 
كه شامل روخواني، پيام قرآني، 
و  داستان‌سازي  تصويرخواني، 
لوحه‌هاي بخش‌خواني است، تنها 
قرائت سوره‌ها توسط دو قاري 
گذاشته شده است. رمزينه‌هاي 
مناسب  بيشتر  پاسخ‌سريع 
معلمان  كه  هستند  دانش‌آموزاني 
آن‌ها امكان توليد محتوا ندارند. 
آن معلم براي توضيح بيشتر 
مي‌تواند دانش‌آموزان را به توجه 

به رمزينه‌ها تشويق كند.

  فاطمه‌السادات حسيني؛ 
آموزگار پايه‌ي سوم ابتدايي؛ 

تهران
من با اين رمزينه‌ها كاملًا آشنا 
هستم. خوشبختانه در برنامه‌ي شاد، 
هم به دانش‌آموزان و هم آموزگاران، 
اطلاع‌رساني شده  آن‌ها  درباره‌ي 
است. البته دانش‌آموزان خيلي از 
آموزگاران جلوتر هستند و گاهي 
براي خيلي از درس‌ها آن‌ها به 
ما آدرس مي‌دهند كه كجا فيلم 
و پادكست ببينيم. يك پيشنهاد 
دارم. بهتر است در فضاي شاد 
امكاني وجود داشته باشد تا بتوانيم 
فيلم‌هاي آموزشي را در فضاهاي 

ديگر به اشتراك بگذاريم.

 سعيده كريمي؛ آموزگار 
پايه‌ي چهارم ابتدايي؛ تهران

با توجه به سطح توقع خانواده‌ها، 
اگر معلم فيلم‌هاي موجود در آن 
فضا را استفاده كند و يا آن‌ها را 
در گروه كلاسي خود قرار دهد، 
به حساب كم‌كاري او گذاشته 
مي‌شود. بنابراين من از محتواهاي 
خودم استفاده مي‌كنم. از ديد من 
رمزينه‌هاي پاسخ‌سريع در زمان 
كاربردي‌ترند  حضوري  آموزش 
تا دانش‌آموزان در منزل از آن‌ها 

استفاده كنند.

 فرخ شيخ‌بابايي؛ آموزگار 
پايه‌ي دوم ابتدايي؛ تهران

بعضي از دانش‌آموزان و اوليا از كاربرد 
اين روش اطلاع ندارند. پيشنهاد من 
اين است كه قبل از انجام اين كار، 
تبليغي براي استفاده از آن انجام 
شود. البته ضعيف‌بودن اينترنت در 

كاهش استفاده از آن مؤثر است.



 ليلا فتحي؛ آموزگار 
پايه‌ي سوم ابتدايي؛ تهران

 من آشنا هستم، اما بسياري از 
جمعيت گروه‌ هدف از وجود آن‌ها 
خبر ندارند. ديگر اينكه، محتواها به 
تكميل و كيفيت‌بخشي بيشتر نياز 
دارند. در برخي موارد رمزينه خالي 
است و محتواي آموزشي مربوط به 

آن بارگذاري نشده است.
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 آزيتاسادات طباطبايي؛ 
آموزگار پايه‌ي چهارم 

ابتدايي؛ دماوند
من از اخبار صدا و سيما از وجود 
اين نرم‌افزار باخبر شدم، ولي از آن 
استفاده نكردم. يك روز كه براي 
درس علوم به دنبال فيلم آموزشي 
بودم، چند تا از آن‌ها را براي 
دانش‌آموزانم در گروه قرار دادم. حتي 
به پسرم آموزش دادم در مواردي كه 
به اشكال درسي بر مي‌خورد، از اين 
رمزينه‌هاي پاسخ‌سريع كمك بگيرد.

 زهره گلزار؛ آموزگار پايه‌ي 
چهارم ابتدايي؛ قم

تولید محتوای جدید با رویکرد 
نوین و جذاب در کنار متن درسی، 
به درك عميق‌تر موضوع درسي 
كمك مي‌كند. در تعامل با همكاران 
متوجه شدیم کتاب‌های اصلی 
پايه‌ي چهارم، مثل ریاضی و فارسی، 
این قابلیت مهم را ندارند. مهم‌تر 
اینکه فیلم مربوط به بحث کلی 
فصل نگاهی اجمالی دارد. بنابراین، 
نکات مهم درسی باقی خواهند 
ماند. رمزينه‌هاي کتاب‌های قرآن 
نباشند  هم فقط روخوانی درس‌ها 
و قاعده‌ها و قوانین گفته شوند. در 
واقع رمزينه بايد قابلیت یک معلم 

مرجع و كامل را در بربگيرد.

 مريم سرلكيان؛ آموزگار 
پايه‌ي دوم ابتدايي؛ اصفهان

اين كار موفقيت بزرگي در ارائه‌ي 
خدمات به دانش‌آموزان است؛ 
به‌خصوص آن‌هايي كه معلمشان در 
فضاي شاد كارايي لازم را ندارد. تعداد 
محدودي از رمزينه‌ها هم نمايش داده 
نمي‌شوند و در بعضي موارد، روش‌ها 
تا حدودي با روش معلم تفاوت دارند.

 شهين صامتي‌زاده؛ آموزگار 
پايه‌ي اول ابتدايي؛ شهرري

از ابتداي سال متوجه رمزينه‌ها 
شدم، ولي فقط در كتاب‌هاي علوم 
و قرآن وجود دارند و در همه‌ي 
كتاب‌ها نيستند. در پايه‌ي پنجم، 
به جز فارسي، در همه‌ي كتاب‌ها 
وجود دارند. بيشتر والدين از آن‌ها 
حجم  البته  هستند.  بي‌اطاع 
فيلم‌ها هم بالاست و در برخي 
گوشي‌ها امكان ذخيره‌شان نيست.

 ناهيد اميني؛ 
آموزگار ابتدايي؛ البرز

معلمان به‌ندرت آن‌ها را ديده‌اند و به 
كار مي‌برند. بهتر است از صدا و سيما 
اطلاع‌رساني شود. گاهي همكاران و 
دانش‌آموزان از رمزينه‌ها توقع حل 
تمرين‌هاي كتاب را دارند و وقتي 
متوجه مي‌شوند فقط توضيح درس 

است، حاضر به استفاده نمي‌شوند.

 اقدس سادات عطارد؛ 
آموزگار ابتدايي؛ شهرري

وجود اين كدها از اتاف وقت 
جلوگيري مي‌كند.  همچنين، 
پيش‌مطالعه  به‌عنوان  مي‌تواند 
استفاده شود. اگر دانش‌آموزي به 
هر دليل نتواند از كلاس مجازي 
استفاده كند، مي‌تواند از آموزش اين 
كليپ‌ها بهره ببرد. متأسفانه اطلاعات 
فصل‌هاي آخر كتاب بارگذاري 

نشده‌اند و در دسترس نيستند.
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  احمدرضا اعرابی
دبیر فیزی ک

علوم دوم ابتدايي مملو از آزمایش‌های 
مهیج و جالبی است که هرکدام می‌توانند 
دانش‌آموز را به وجد آورند، این هنر معلم 
است که با طرح سؤال‌های مناسب روح علمی 
را در کودک بپرورد یا با سؤال‌های نادرست، 
دانش‌آموز را به‌سوی حفظ سطحی مطالب 
کتاب سوق دهد و او را برای همیشه از درس 

و مدرسه بیزار کند. 
وعده داده بوديم نمونه سؤال‌هاي عملكردي را 
در هر پايه تقديم شما كنيم. اين شماره نوبت 

پايه ي دوم است.
در اولین درس، دانش‌آموز با روش دقیق 
دیدن و یادداشت‌برداری آشنا می‌شود. معلم، 
در هنگام تدریس این درس، با نمایش تصویر 
مناسب یک بیشه‌زار، از دانش‌آموز می‌خواهد 

ویژگی‌های مهم این صحنه را بنویسد. 
‌ 1. در این بیشه‌زار چند درخت و چند 
بوته مشاهده می‌کنید؟ آیا حیوانی در تصویر 
می‌بینید؟ نظر خود را درباره‌ي این تصویر 

بنویسید.

در فصل دوم، آب‌وهوای سالم و چگونگی 
نگهداری از محیط‌زیست و منابع آب بررسي 
مي‌شوند. بنابراین، معلم محترم می‌تواند از 
دانش‌آموزان بخواهد راه‌هايي براي چگونگی 
حفظ محیط‌زیست و چگونگی مصرف صحیح 

آب بيابند.

 2. با رسم شکل چگونگی آلوده‌شدن 
رودخانه‌ای را نشان دهید.

 3. تفاوت دو تصویر را بنویسید.

گاهِ آزمايش

 
 4. چرا با بارش باران و وزش باد هوا تمیز 

می‌شود؟

 5. چند روش را نام ببريد که با رعایت آن‌ها 
می‌توان در مصرف آب صرفه‌جویی کرد.

در فصل‌هاي سوم و چهارم، موضوع کتاب 
درباره‌ی گردش زمین دور خود و تولید شب 
و روز، چرخش دور خورشید و تولید فصل‌ها، 
و تغییرات دمایی هر فصل است. در نتیجه به 
نظر می‌رسد، با سؤال‌های زیر می‌توان فرایند 

آموزش را در کودک سنجید.

‌ 6. در شکل زیر، مشخص کنید کدام قسمتِ 
زمین شب و کدام قسمت آن روز است؟ در 
کدام قسمت، خورشید در حال طلوع و در کدام 

قسمت، در حال غروب است؟

‌ 7. در تصویر زیر مشخص کنید در چه 
نقاطی دما بیشتر و در چه نقاطی دما کمتر 

است؟

 8. فرض کنید از خواب بیدار شوید و دیگر 
خورشیدی در آسمان نباشد. خوب فکر کنید 

چه اتفاق‌هایی روی زمین رخ می‌دهند؟

‌ 9. هر یک از تصویرهای زیر به کدام فصل 
سال مربوط است؟

 10. در شکل زیر جهت باد را مشخص کنید.

 11. در هر یک از تصویرهای زیر انسان از 
چه چیزی استفاده می‌کند؟
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در فصل‌هاي پنجم و ششم، کتاب موضوع 
صدا و نور را بررسي مي‌كند. بنابراین، می‌توان 

از این قبیل سؤال‌ها استفاده کرد:
  13. با رسم چند شکل چند روش برای 

تولید صدا مشخص کنید.

 14. در هر یک از تصویرهای زیر مشخص 
کنید، کدام صدای تولیدشده نازک و کدام 

یک کلفت است؟

 15. چند صدای خوب و چند صدای 
آلوده‌کننده‌ی محیط را بنویسید. یا خوب 
گوش دهید و چند صدای آرامش‌بخش و 

چند صدای گوش‌آزار را نام ببرید.

 16. در شکل زیر تصویر روی دیوار را رسم 
کنید

 17. درختی را در پارکی در نظر بگیرید. در 
کدام زمان‌ها سایه‌ی درخت بلند و در کدام 

زمان سایه‌ی آن کوتاه است؟
الف( صبح 

ب( ظهر
ج( عصر

و  فسیلی  انرژی‌های  هفتم  بخش 
انرژی‌های خورشیدی را بررسي مي‌كند. 
نمونه‌سؤال‌های بعدي را می‌توان برای این 

فصل طرح کرد.
  18. کدام تصویر نشان‌دهنده‌ی آن  انرژی 
است که  محیط‌زیست را آلوده می‌کند و 
کدام تصویر مربوط به آن انرژی است که 

محیط‌زیست را آلوده نمی‌کند؟

موضوع فصل نهم بررسی چگونگی رشد و 
تولیدمثل گیاهان است. بنابراین، می‌توان از 

چنین پرسش‌هایی استفاده کرد:

  19. تصویر چند دانه در زیر رسم شده 
است؟ نام هر دانه را بنویسید.

  20. با رسم چند تصویر مراحل متعدد 
کاشت لوبیا را مشخص کنید.

 21. توضیح دهید گیاه زیر چگونه تولید 
)تکثیر( می‌شود؟

در فصل دهم، کتاب چگونگی رشد و 
تولیدمثل جانوران بررسي مي‌شود. بنابراین، 

چنين سؤال‌هايی مناسب به نظر می‌رسند:
  22. در تصویرهای رشد و تولید کرم 
ابریشم، ترتیب درست را شماره‌گذاری کنید.
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فصل یازدهم بسیار اهمیت دارد، زیرا به 
مراحل رشد خود کودک اشاره می‌کند و 
نکته‌های با اهمیتی را به دانش‌آموز یاد 
می‌دهد؛ از نگهداری دندان‌ها تا مراقبت از 

سلامتی کودک. 
  23. چرا بعضی از هم‌کلاسی‌های شما یک یا 

چند دندانشان افتاده است؟
 24. وزن و قد خود را بنویسید.

 25. چگونه از دندان‌های خود مراقبت 
می‌کنید؟

در فصل‌های دوازدهم، سیزدهم و چهاردهم، 
کتاب با زیرکی به دانش‌آموزان می‌آموزد، چه 
موادی برای بدن مفید و کدام مواد برای بدن 
اهمیت کمتری دارند. بنابراین، سؤال‌های 

بعدي در اين باره مفید خواهند بود:
  26. کدام یک از تصویرهای زیر مواد مهم 
برای بدن را نشان می‌دهند و از کدام مواد باید 

بسیار کمتر استفاده کرد؟

 27. دور ريز هر یک از مواد زیر را باید در چه 
سطل زباله‌اي ریخت؟ سطل مخصوص هر زباله 
را بكشيد و  زباله را درون سطل مناسب بریزید. 

 28. تصویرهای زیر مراحل تهیه‌ی نان را 
نشان می‌دهند. با شماره‌گذاری ترتیب آن‌ها 

را مشخص کنید.

كتاب علوم دوم ابتدايي

زنگ علوم در بيشه‌زار

مراحل تهيه‌ي نان
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اولياي توانمند 
كم نداريم!

  ام‌ليلا صمدي
 آموزگار ابتدايي 

با خبر شدیم، مدیر دبستان پسرانه‌ي برکت 
در روستای »تیغاب« شهرستان قائنات استان 
خراسان جنوبی از طریق انجمن اولیا و مربیان 
و جلب مشارکت اولیا توانسته است اتفاقات 
خوبی را براي غنی‌سازی مدرسه رقم بزند. از 
این رو مشتاق شديم از تجربه‌هاي جمشید 
اربابی بشنويم كه از سال 1385 تاکنون مدیر 
دبستان بركت است. اربابی مدرک کارشناسی 
آموزش ابتدایی دارد و از سال 1373 فعالیت 
ارزشمند خود را در آموزش‌وپرورش آغاز کرده 
است. آنچه در ادامه می‌خوانید، خلاصه‌ای است 

از گفت‌وگوی تلفنی ما با این مدیر تأثیرگذار.

 در مدرسه‌تان با چه مسئله‌ای مواجه 
بودید که به فکر جلب مشارکت اولیا و 
فعال‌کردن انجمن اولیا و مربیان افتادید؟

وقتی به‌عنوان مدیر مدرسه وارد این روستا 
شدم، فضای فیزیکی مدرسه فرسوده بود و 
امکانات مناسبی نداشت. در این فضا 250 
دانش‌آموز دختر و پسر درس می‌خواندند. 
معلمان توانمند تمایلی به انتخاب این مدرسه 
به‌عنوان محل خدمت خود نداشتند، چرا که این 
ذهنیت بین آنان شکل گرفته بود که مدرسه‌ي 

این روستا امکانات بسیار کمی دارد. 
ــه‌ي  ــاره‌ي منطق ــداي كار، درب ــان ابت در هم
ــردم آن،  ــتا و م ــت روس ــی، ظرفی جغرافیای
بررسي كردم. متوجه شدم خوش‌بختانه، 
ــة متوسط  ــاً ساکنان روستا از طبق عموم
به بالا هستند و در امور خارج از مدرسه 
به‌خوبی هزینه می‌کنند. گفتم چه 
بهتر از اين! من در حال حاضر امكاني 
ــته  ــه‌اي داش ــر مدرس ــايد كمت ــه ش دارم ك
ــرد.  ــد استفاده ك ــا باي باشد. از توانمندي‌ه
بنابراین، سعی کردم از بازوی انجمن اولیا 
و مربیان استفاده و آن را از حالت فرمایشی 

ــر شود. ــر و پویات ــا فعال‌ت ــم ت خارج کن

 انجمن اولیا و مربیان مدرسه چگونه 
فعال شد؟ 

با معتمدان روستا جلسه برگزار کردیم. از 
ظرفیت‌های بیرونی همچون دهیار، شورا و 
روحانی روستا استفاده کردیم. آن‌ها پذیرفتند 
برای برون‌رفت از مشکلات باید پای کار بیایند 
تا انجمن بتواند بازوی توانمندی برای مدرسه 
باشد. اولویت‌هایمان را مشخص کردیم. با 
توجه به ساختمان فرسوده‌ي مدرسه، اولویت 
را ساخت مدرسه قرار دادیم. مدیر وقت 
آموزش‌وپرورش منطقه را به جلسه‌مان دعوت 
کردیم و به او اعلام کردیم در روستا این ظرفیت 
وجود دارد که ما بخشی از هزینة ساخت مدرسه 
را تأمین کنیم. موافقتشان را گرفتیم و با انعقاد 
تفاهم‌نامه، کار ساخت مدرسه شروع شد. در 
نهایت همه به تعهدات خود عمل کردند و 
ظرف دو سال مدرسه‌ای با هفتصدمتر زیربنا و 
فضای بسیار مناسب ساخته شد. به این ترتیب 
توانستیم اولین قدم را برداریم. در اقدام بعدی، با 
کمک‌های مردمی، بخشی از تجهیزات مدرسه 
را تأمین کردیم. ما به‌عنوان اولین روستا در 
سطح شهرستان قائنات، 11 کلاس درس را به 

تجهیزات هوشمندسازی مجهز کردیم.

 اولیا چطور اعتماد كردند و با شما همراه 
شدند؟

برای  مدرسه  در  کنند  حس  اولیا  اگر 
فرزندانشان کار انجام می‌شود و مدیر یا هر 
فرد دیگر دلسوزانه و خالصانه برای بچه‌ها 
تالش می‌کند، اعتمادشان جلب می‌شود و 
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پای کار می‌آیند. من حتی در امور عمرانی 
پیش‌قدم می‌شدم و بیل و کلنگ به دست 
می‌گرفتم. خیلی اوقات بعد از پایان ساعت 
کارم در مدرسه می‌ماندم. در جلسات روستا 
شرکت می‌کردم. ایده‌هایم را با اولیا مطرح 
می‌کردم و با هم مشورت می‌کردیم. اولیا 
وقتی می‌دیدند من دغدغه دارم، خودشان 
هم دغدغه پیدا می‌کردند. من اولیا را 
بخشی از زندگی و خانواده‌ي خودم می‌دانم. 
سعی می‌کنم در خارج از امور مدرسه هم 
به مردم روستا کمک کنم. در پیگیری 
ساخت کتابخانه‌ي عمومی و مرکز بهداشتی 
درمانی روستا کمک کردم. دانش‌آموزان 
نیازمند روستا را شناسایی و به خیرین 
معرفی کردم. در تابستان در مدرسه حضور 
داشتم تا با جذب نیروهای تحصیل‌کرده‌ي 
روستا برای دانش‌آموزان بازمانده از تحصیل 

کلاس برگزار کنم.
هیچ‌گاه برای کمک اولیا به مدرسه، برایشان 
نامه نفرستادم. حتی وقتی واریز پول کتاب 
یا بیمه‌ي دانش‌آموز به تأخیر می‌افتاد، 
اولیا را برای پرداخت مبلغ تحت فشار قرار 
نمی‌دادم. ممکن بود در آن دوره‌ي زمانی 
اولیا امکان پرداخت نداشته باشد. بنابراین، 
خودم به نحوی بودجه را تأمین می‌کردم. 
بعدها خودشان متوجه می‌شدند و پرداخت 
می‌کردند و از این رفتار ما خرسند بودند.

 اين فعاليت‌ها چه نتایج و دستاوردی 
براي كلاستان داشتند؟

به مرور نگاه و نگرش اولیا نسبت به مدرسه 
تغییر کرد. خودشان پیشنهاد می‌دادند اگر 
دانش‌آموزی دچار مشکل مالی است، حتماً 
به ما اعلام کنید. آن‌هایی که قبلًا با مدرسه 
بیگانه بودند، هر هفته به مدرسه سر می‌زدند. 
مدرسه و روستا از سستی درآمد. مردم به 
خود آمدند که برای داشتن روستایی بهتر 
باید تلاش کنند. دیگر مدرسه از اولیا جدا 
نبود. وقتی همراه با مردم باشیم و با آن‌ها 
حرکت کنیم، سنگ تمام می‌گذارند. اگر 
مردم آگاه شوند که آموزش‌وپرورش بخشی 
از خانواده‌شان و زیربنای رشد و توسعه‌ي 
کشور است، مطمئناً با آن همراه می‌شوند. 
شغل مردم روستای ما عمدتاً کشاورزی و 
عمده‌ي محصول آن‌ها پسته و زعفران است. 
اکنون مردم به این نگاه رسیده‌اند که در فصل 
برداشت محصول مدرسه را در اولویت قرار 
دهند. بنابراین، مدرسه‌ي ما درآمد خوبی 
دارد. با حضور نیروهای توانمند در مدرسه 
توانستیم در سه سال رتبه‌ي اول درس‌پژوهی 
و الگوهای برتر تدریس استان خراسان جنوبی 
را کسب کنیم. همچنین، چندسال به‌عنوان 
انجمن برتر در سطح وزارتخانه، سه رتبه‌ي 
برتر استانی و چهار رتبه‌ي برتر شهرستانی را 

به دست آوردیم.

 آن دسته از خوانندگان مجله که با 
اولياي توانمندي روبه‌رو نيستند، چگونه 
مي‌توانند تجربه‌ي شما را در مدرسه‌ي 

خود پیاده کنند؟

موقعیت جغرافیایی و ظرفيت منطقه، شغل 
و توانایی مردم در نحوه‌ي جلب مشارکت 
تأثیرگذار است. لازم است نیازهای اولیا را 
بشناسیم. ما از ظرفيت کشاورزی روستا 
استفاده کردیم. همکاران مناطق دیگر 
ممکن است از ظرفیت صنعت، دامپروری، 
معادن یا نیروی انسانی استفاده کنند و 
از این طریق تغییر و تحول ایجاد کنند. 
جلسات انجمن در روستا نبايد به مدرسه 
محدود باشد. نگاهمان را توسعه دهیم و 
به ظرفیت‌های بیرون مدرسه بیندیشیم. به 
این ترتیب كمكي مي‌شود به سرانه‌اي كه 
آموزش و پرورش به هر دانش‌آموز مي‌دهد.

از هر کدام از اولیا که توانایی 
ویژه‌ای داشت و می‌توانست آن 
را در مدرسه به کار گیرد، بهره 
می‌بردیم. در کارهای عمرانی از 
بنّاهای روستا کمک می‌گرفتیم. 
اولیا با وسیلة شخصی خود کار 
انتقال مصالح و تجهیزات مدرسه 
را انجام می‌دادند، بی‌آنکه حرف 
با مرکز نیکوکاری  بزنند.  از کرایه 
روستا ارتباط برقرار کردیم و بخشی 
از کمک‌ها را از این مرکز جذب 
پیشنهاد  روستا  دهیار  به  کردیم. 
دادیم چمن مصنوعی روستا را در 
کنار مدرسه احداث کنند و آن‌ها 

هم استقبال کردند.
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  اعظم لاريجاني 

ايجاد فرصت آموزشيِ باكيفيت همیشه پرهزينه نيست. يكي از ساده‌ترين راه‌ها، برنامه‌ريزي براي فعاليت‌هايي بيرون از 
كلاس درس است كه هم فال است و هم تماشا. كلاس تنها جايي نيست كه بچه‌ها ياد مي‌گيرند. خوب است، روزي در 
هفته يا حتي در ماه، بچه‌ها را به حياط مدرسه، پارک يا طبيعت ببريم. براي مثال اين روز مي‌تواند دوشنبه باشد. به اين 
ترتيب، در تمام طول هفته بچه‌ها منتظر وقت طلايي دوشنبه هستند. بگذاريد در اين دوشنبه‌ي طلايي گل بچينند. 
دور هم قصه بخوانند، براي شمارش در درس رياضي، سنگ جمع كنند، برگ‌هاي متفاوت را بررسي و جمع‌آوري و در 

كارهاي هنري‌شان از آن‌ها استفاده كنند. بگذاريد با ديگران همكاري كنند و دنياي خود را گسترش دهند. 
آن‌ها در اين كاوش‌ها مي‌توانند توانايي‌هاي پنهان خود را بشناسند. مي‌توان آن‌ها را به مشاهده و به فكركردن ترغيب 
كرد. با جملاتي مثل »چه مي‌بيني؟« و »درباره‌ي اين موضوع چه فكر مي‌كني؟« از آن‌ها بخواهيم نقش دانشمندي را 
بازي كنند كه مي‌جويد، مي‌يابد و مي‌نويسد. چقدر براي آنان لذت‌بخش است كه خود مسئول يادگيري خويش شوند! 
بسياري از دانش‌آموزان ترجيح مي‌دهند، به‌جاي خواندن و تلنباركردن اطلاعات در ذهنشان، ببينند، بشنوند، لمس و 

تجربه كنند. با احترام به خواسته‌ي آن‌ها، فرصت دهيم تا مجذوب دانستن شوند.

دوشنبه‌هاي طلايي

عكاس: ثريا ابراهيمي



براي حفظ اشتياق خود به آموزگاري:
 انعطاف‌پذير و به‌روز باشيد.

 براي يادگيري كنجكاو باشيد.
 همواره از دانش‌آموزان خود بياموزيد.
 ساختار ذهني‌تان را رشد‌محور كنيد.

 بزرگان ديني و فرهنگي خود را الگو قرار دهيد.
 براي كلاس خود تفريح و سرگرمي در نظر بگيريد.

 منحصربه‌فردبودن هر دانش‌آموز را به رسميت بشناسيد.
 از تغيير استقبال كنيد و پذيراي موضوعات جديد باشيد.

 تلاش كنيد در زمينه‌ي آموزش با افراد متعددي در ارتباط باشيد.
 در همايش‌هاي مربوط به ارتقا و پيشرفت رابطه‌ي معلم با دانش‌آموز شركت كنيد.

 باور داشته باشيد شما از مهم‌ترين افرادي هستيد كه مي‌توانيد در زندگي تك‌تك دانش‌آموزانتان تغيير ايجاد كنيد.
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